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Caligula II.
Mezei Ernő megint zsidóügyekben csinál! 

Mezei Ernő, a kitűnő publicista, a ragyogó stí­
lusú zsurnalista. a függetlenségi politikus nem 
elégszik meg ama babérokkal, melyeket az Írás 
cs a politika terén szerzett, ő minden áron a 
zsidó felekezeti élet terén is akar szerepelni és 
cézári módon állapítja- meg, mi ütközik a hithű 
zsidók lelkiismeretébe, mi nem; mi akadálya az 
egységes zsidó autonómiának, mi nem.

Mi Mezei Ernővel szemben mindig bizonyos 
kímélettel jártunk cl, mikor vele szembe kerül­
tünk, respektálván benne a kiváló irót és poli­
tikust egyaránt, ámbár mindig forrt bennünk a 
vér ama észszerűden felháborító tény láttára, 
hogy a zsidó felekeze'i életbe mélyen belevágó 
kérdésekben döntő véleményt vindikál magának 
oly egyén, aki a zsidó vallási élet pozitív részét 
már réges-régen elhagyta, vagy talán soha meg 
sem ismerte.

Felháborodásunkat Mezei Ernővel szemben 
fékeztük, mert erre ösztönzött bennünket a zse­
niális iró iránti tisztelet, másrészt pedig feltéte­
leztük róla, hogy mint jóizlésü ember a terra 
inkognitán tett kirándulásainak céltalan voltát fel­
ismerve, azokat beszüntetni fogja.

Úgy látszik azonban, hogy ez utóbbi fel­
tevésünkben csalódtunk.

Mezei Ernő minden áron in judaicis kíván 
dolgozni és igy nem felesleges a mi részünkről 
sem, hogy — kegyelet ide, kegyelet oda 
ennek az urnák is a körmére koppiirtsunk és 
annak a tudatára ébresszük őt, hogy ő egyike 
ama sokaknak, akik legkevésbé hivatottak arra, 
hogy zsidó ügyekben véleményt mondjanak, 
döntő szerepet játszanak. Honnan veszi Mezei 
Ernő űr a jogosultságot arra, hogy a magyar­
honi zsidóság három negyed részének állásfogla­
lását csak „egyéni kényeskedés“ - n e k minősítse, 
melylyel szemben az államhatalom beavatkozását 
hívja föl ?

Természetes az, hogy Mezei Ernő és sokan 
mások a magok részéről a thora egész pozitív 
tartalmát és annak követését csak az egyéni 
gusztus dolgának ismerik cl. Egyik ember a 
bécsi szeletet, a másik a boefsteaekot, a harma­
dik a szegedi paprikást szereti. Ez tényleg csak 
egyéni kényeskedés, egyéni szeszély, egyéni meg­
szokás. Mezei Ernő urék szakasztott azon módon 
vannak a zsidó vallási és hitélet pozitív részé­
vel. 1 la nekem nem kell olyan zsidó pap, aki a 
biblia isteni eredetét palam ct publice tagadja, 
ez csak egyéni kényeskedés. Ha én nem bízha­
tom a kóser és tréfc dolgok felügyeletét olya­
nokra, akik nem tesznek c kettő közt külömbsé- 
get, hát ez csak egyéni akadékoskodás. Ha én 
a szombat szentségét megszegő, auchcl nevélausz 
atréfausz, a rituális fürdőt fölöslegesnek tartó 
zsidóval vallási ügyekben közösséget nem kívá­
nok, akkor ez csak egyéni torzsalkodás.

Nem úgy van az, Mezei urék, az égre nem! 
Mi nekünk, hithűeknek a thora, a pozitív thora, 
amint annak tartalma a Sulchan Aruchban téte­
lekbe van foglalva, cselekedeteink irányitója, 
életünk szabályozója, gondolatvilágunk kormány­
zója és minden cselekvésünk útmutatója. Ennek 
a thorának, a mi egész életünk feletti uralmának 
megingatását féltjük mi attól az önök által any- 
nvira óhajtott közös autonómiától. Nem is ma­
gunkat féltjük mi az önök zsidó vallási nihiliz­
musától, az önök Izrael Istenét és a thorat 
tagadó pap jaiktól, és egyéb efféléktől, mint inkább 
gyermekeinket, a mi jövőnk zálogát és reményét.

Mutasson rá, Mezei Ernő ur egyetlenegy 
speciálisán zsidó természetű thorabeli parancsra, 
melyet Mezei urék életükben tudatosan respek­
tálnak. és akkor én elismerem Mezei Ernőt 
egyenesen zsidó pápának, elismerem zsidó vallási 
ügyekben szaktekintélynek.

Mig azonban ezt nem teszi, inig a zsidó­
ügyekbe beavatkozó cikkeit esetleg sabeszkor égő 
szivar szívása és egy jó adag sonka elköltése 
mellett írja, addig engedje meg, hogy megmond-
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jam végre azt a véleményemet neki, hogy 
ilyen állapotban nem illik annyira és annyiszor 
oly grandezzával és autoritás színlelésével bele 
szólani abba, hogy mi a zsidó téren lelkiisme­
reti kérdés és mi „egyéni kényeskedés

De nini, hiszen egészen elfelejtettem, hogy 
Mezei Ernő újabban megszervezte a lelkiismeret 
bíróságát.

E magas méltóságra kinevezte a statusquo 
hitközségeket, azokat a hitközségeket, amelyek 
legtöbbje — tisztelet a kivételeknek — az utóbbi 
40 év alatt mindig lesben állottak csakis és ki­
zárólag az orthodoxok ellen, amelyek mindig a 
neologok álarcos tanalékcsapatjaként szerepeltek, 
amelyek számosán próbálkoztak már minden faj­
tájú és irányú pappal, amelyek valóságos típu­
sai a meggyőződés nélküliségnek, a szilárd elv 
hiányának.

Ezeket nevezi ki II. Caligula cézár — alias 
Mezei Ernő — a zsidó lelkiismeret biráiul ! 
'leheti. Ha 1. Caligula kinevezhette lovát kon­
zulnak, miért ne nevezhetné ki Mezei Ernő a 
megnyilatkozott statusquobelieket a zsidó lelki­
ismeret biráiul!

Zsidó elvi tekintetben méltók egymáshoz. 
Pár nobi le fratrum.

Dr. Villányi.

A kérődző Galeoltó.
A világirodalom leghirhedettebb hazudozója 

és rágalmazója Galeotto. Ő nem átallotta mások­
ról a legképtelenebb és leglehetetlenebb valótlan­
ságokat költeni és terjeszteni. Nem törődve azzal, 
vájjon nyomban megczáfolják-e s hazugnak 
és rágalmazónak bélyegezik-e a lények, vígan 
és inpertinensül hazudozott, rágalmazott, csak­
hogy embertársait a saját szennyével bemocs­
kolva lassa, ha mindjárt ebből haszna nem is 
volt. De sohasem hallottam és nem olvastam azt, 
hogy Galeotto vagy képmásai, utánzói s a nevé­
vel megjelölt aljasok, perlid hazugságaikat és 
gálád ragalmaikat még azok valótlanságának be­
bizonyítása után is fenntartsák és fokozott hang­
súllyal ismételjék.

Ezt az idáig el nem ért tökélyt, ezt a bizo- 
zonyos parazitákra emlékeztető tulajdonságot, 
mellyel az arezukba dobott utálat legpregnánsabb 
kifejezését is nyugodtan letörlik, mondván, eső 
esett: a züllöttség eme legmagasabb fokát sajnos, 
hazánknak egy toliforgatója érte cl.

A neológok hetilapjának csinálója nyerte el 
e téren a világbajnoki czimet. Ismételten kijelen­
tettük, hogy távol áll tőlünk a támadó szándék,

eredeti czélunk e lap megindításával a defenzíva, 
hitünk védelme volt. Őrzésünkre bízatván fele­

li

kezelünk bástyái, szent kötelességünknek tartot­
tuk, hogy híveinket s táborunkat a terjesztett 
valótlanságokra figyelmeztessük, történelmi tények 
igazmondásával czáfoljuk a rágalmakat s kide­
rítsük az igazságot.

Nem hihettünk mást, mint hogy ez a mo­
dern Galeotto is tettenérése után a rábizonyított 
valótlanságokat legalább nyilvánosan nem fogja 
többé értékesíteni. Hiszen ezeknek elhallgatásá­
val kárt úgy se vall, mert a hazugság tárháza 
kiapadhatatlan, neki holtanapjáig rendelkezésére 
á 1 s ő produkálhat belőle mindig újat, olyat, melyet 
még meg nem czáfoltunk. Kérődző természete 
óra tehát annak, hogy végnélkül rágódik a tor­
kára forrasztott hazugságokon s a régen meg- 
czáfolt állításokat újítja fel.

Az elmúlt szombaton megjelent szám mé­
rgem an rovatában (az a rovat, melyben a tál műd 

és midrász idézeteket szokta hamisítani) a kávé­
nénik elmésségével tárgyalja legutóbbi számunk 
vezúrczikkét. Euldoklik a dühtől, amiért híven 
méltattuk a gróf Apponyi Albert személyét s ki­
fejezést adtunk hozzá való bizalmunknak és 
ragaszkodásunknak is. I letét-havat összehord, 
megrugdalja az egész kultuszminisztériumot és 
talpnyalónak nevezi cl az orthodox zsidóság 
vezetőségét. Gúnyolja, gáncsolja, kárhoztatja el­
ismerésünket a miniszterrel szemben az, aki 
lapja vezetőhelyén gróf Apponyit egyebeken kívül 
nagyszabású, lángeszű államférfiunak mondja. A 
logikálatlanság nagyobb-c itt, vagy az arczátlan- 
sag . Országszerte ismert fogalommá vált mind a 
kettő mint egyenlőség! modor és egyéni őségi stílus.

Hivatalos körlevelünkben, melyet a tervbe vett 
antikoalicionalis zsidó nagygyűlés ellen kiadtunk, 
megmutattuk már, kik voltak a mindig tál pnyal ók 
s a minden hatalom árnyékában meghúzódok.
A „Két felekezetiség" czimü czikkem harmadik 
közleményében bebizonyítottam, hogy az ortho­
dox i a hivatalos vezetőségének magatartását a kor­
mányhatalommal szemben mindenkor felekezetűnk
érdeke határozta meg, s ha ez az érdek úgy kívánta, 
az önérzet egész súlyával állott készen a vezető­
ség az ellenkezésre is. A mi pedig gróf Apponyi 
Albertét illeti, történeti tény, hogy politikai pálya­
futása legelső dátumától a mostani legutolsóig 
ádáz gyűlölettel támadta őt a neologia akkori s 
jelenlegi vezetőségének napi sajtója. Történeti tény 
az is, hogy oly időben, midőn ez némi veszély- 
lye! járt még, a sorok írójának apja — a bod- 
rogköz-járásbeli zsidóság elnöke s a hazai 
orthodoxia egyik vezetőembere — meghitt bizal­
masa volt báró Senyey Pálnak, gróf Apponyi 
akkori pártvezérének és politikai mesterének.
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Tény, hogy e sorok Írója Bánffy hirhedett vá­
lasztása alatt Bcreg- és Ungvármegyében két 
biztos kerületet hódított a kormánytól a függet­
lenségi párt részére. Szívesen szolgálunk bármikor 
mindkét állításunk aktaszerü bizonyítékaival. Való 

, égül az is, hogy említett politikai magatartása 
cikkírónak se rendjelet, se kitüntetést nem hozott, 
ancm csupán azon kényszerhelyzetet teremtette 

meg számára, hogy addig viselt orthodox közvetítő 
cottsági tagságáról le kellett mondania. íme 
c orthodoxia abszolút talpnyalása, s a neolog 
v/etőség királyi tanácsosságainak, rendjeleinek 
s udvari tanácsosságainak története!

És a Lukács Gyürgy-féle talpnyalás ? Talán 
,z „Egyenlőség" sem állíthatja ma, jóllehet ko­
holmányaiban nem ismer lehetetlent, hogy Lu- 
,ács György ezidőszerint valami nagy hatalom 

volna. Ennek ellenére most is a legmélyebb 
hálával és tisztelettel hajiunk meg a Lukács 
(lyörgy puritán jelleme s igazságszeretete előtt 
és nyíltan kijelentjük, hogy e férfiúnak minden­
kor szeretetteljes hálával maradunk lekötelezettjei. 
Nem tett nekünk semmi különös szolgálatot, nem 
részesített bennünket semmi rendkívüli kegyben, 
csupán a királyilag, utóbb azonban alattomosan 
s orvul elkobzott jogainkat adta vissza. De mi 
már ilyenek vagyunk, hálásak és nagyon hálásak 
a bennünket megillető jog védelméért is.

A kérődző Galeotto végül a gróf Apponyi 
ingyenes iskolai törvényéről sziporkázik. Mint­
hogy lapunkat olvasta, mert hiszen annak egyik 
közleményét kritizálja, olvasta szerkesztőtársunk 
czikkét is az ingyenes iskolatörvényről s vakságá­
ban is láthatta, hogy mi c törvényt károsnak nem 
tartjuk. De vegye tudomásul még azt is, hogy az 
orthodox zsidóság fejlett közérzete még időleges 
károsodás esetén is kész a magánérdeket a köz­
érdeknek alárendelni. E sorok írójának egyéni né­
zete különben, ugylehet, a hivatalos orthodoxia 
íclfogásátólel térőleg, hogy nincs szükségünk fele­
kezeti iskolákra: a felekezet érdeke inkább az 
diami oktatást követeli. A felekezet, mint ilyen, 

tartsa fenn vallás- és hitiskoláit, az u. n. talmud- 
ihóra iskolákat, de a világi tantárgyakat tanítás­
uk a többi felekezet gyermekeivel együtt a 

közös állami iskolában. Ezzel érjük el az assi- 
milátiót és pedig ott, ahol kívánatos, a tanulás 
és művelődés mezején, nem pedig neolog recept 
szerint a vallástörvények terén. Az összeháza­
sodást, a nem rituálisan készített ételek együttes 
fogyasztását vallási törvényeink tiltják, de az 
iskolában nevelkedjenek gyermekeink a haza más 
vallásu gyermekeivel és sajátítsák cl velük együtt 
a nemzeti nyelvet s a profán tudományokat. Meg­
győződésem és nézetem szerint igy fognak le­
dőlni az elkülönítő és elválasztó falak s egymás­

hoz szokva és egymáshoz nevelve fognak társa­
dalmilag asszimilálódni az utódok.

De mit, meggyőződés, az „Egyenlőségének ? 
O olyan indokokat kereshet csak magatartás 
mögött s amelyek iránt magának szimattal, ér­
zékkel és fogékonysággal bir. Ki tehet róla, hogy 
ez indokok rendszerint alacsonyak ?

Munkácsi.

Majnaparti levelek.
Frankfurt julius elején.

(A liberális rabbik egyesüléséről.)

A gyöngébbek kedvéért el kell mondanunk a törté­
neti tényt, hogy az úgynevezett „liberális izraelita lelki­
pásztorok", a németországiak, egyesületbe tömörültek. 
Ez a körülmény magában véve szép és dicséretreméltó 
valami, melynek minden egészséges szociális érzékkel 
bíró ember csak örvendeni tud. Elvégre ma, midőn 
minden szakma, ezéh, egy érdekközösséggel birú össze­
ség egyletet, asztaltársaságot, kaszinót alakit, miért 
volna ez éppen a rabbinusoknál elítélendő ? . . . Ha 
tovább meghányjuk vetjük a dolgot, annak mélyére akar­
ván hatni, önkéntelenül és elsősorban ajkainkra tolul a 
kérdés: miért nevezik ezen urakat „liberálisoknak ?“ 
Illetve miért keresztelték ők egyesületüket „liberális 
rabbik egyesületednek ?... E jogosult kérdésre a válasz 
csak egy lehet. Fcntcmlitctt rabbik minden liberülizál- 
hatót liberalizálnak; szabadságolnak minden olyast a 
vallásból, ami a szombat reggeli „kásctörtchcn," a pu- 
rimi furcsa nevű, de annál kellemesebb izü süteménnyel, 
a húsvéti knédlivel szoros összefüggésben nincs. Egy­
szóval a szép zsidó vallást szebbé, türhetőbbé teszik, 
mert ami némi kötelességeket ró az izraelitára, azt 
liberalizálják, magyarul: hátat fordítanak annak fötisz- 
telendö uraim személyesen és közvetve szeretett híveik 
által . . . így rendben volna ugyan a dolog, csakhogy 
— az Ég szerelméért —ha mindent katonamódra előbb- 
utóbb szabadságolunk, akkor szép következetességgel 
kiszabadulunk személyszerint is a zsidó vallás bástyái 
közül, megeshetik velünk az az egclverő furcsaság, 
hogy egészen kicseppenünk a zsidóságból, nem is va­
gyunk többé zsidók ? . . .

Olyasvalami ez, mint midőn a zsebemben kevésbbé 
barátságos szándékkal kotorászó tettemért tolvaj büszkén 
veri a mellét és félelmet gerjesztő szemekkel ordítja, 
hogy ő — anarkista. Igaza van. Ö is a ,,tettek propa­
gandájának" hive... Aki e sorokat olvassa, azon második 
és nem kevésbbé fogas kérdéssel állhat elő, hogy mi 
is lehet az ily egyesülés ezé Íja ? Eleinte minden júzan- 
gondolkodásu ember holmi szakszervezeti organizációt 
látott a liberálisok tömörülésében, mely az élet kézzel­
foghatóbb, szemmclláthatóbb részét, az anyagiak terén 
való boldogulást tűzte ki czéljául. A júzaneszüek csalód­
tak. Az egyesülés ideálisabb. illetve kizárólagosan
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„ideális* eszmékért töri a lándzsát. Melyek lehelnek 
ezek az ideális czélok? Talán az istentisztelet inten­
zivebb módoni keresztülvitele tömöritette egyesületbe a 
germán Kecskeméti Leopoldokat? Avagy az egyesülés 
módot akar nyújtani konzíliumokra, melyek tárgya a 
sakterok hathatósabb cllenörizhetésének megbeszélése, 
a vaj, a szard ina, vagy — horribile diclu — a bonyo­
lult sáálek kóser vagy tréfe mivoltának megállapítása. 
Ezek képezik a rabbi kaszinó feladatát ? Nem valószínű. 
Inkább föltehető, hogy a „liberális rabbik egyesülése* 
c-zélja a hanyatlásnak induló psetli-mondás kultiválásában 
összpontosul. . .

*

Komoly oldalán felfogva a dolog egészen más­
képen áll. Téves az a hit, hogy a németországi ultra­
reform rabbik teljes közönyösséggel viseltetnek a zsidó 
vallás terjesztése iránt az ő szempontjukból. Brcslau és 
\\ ien növendékeiből nem egyhamar hal ki az ambi- 
czió! Csakúgy mint az a heti nyolez forint lizetésscl 
dotált magyar falusi rabbi éjjelét nappala téve tanul 
bocberjaival, ép oly nagy súlyt fektet — lechawdil — 
a tízezer márka fizetést huzó prédikáló gép szeretett 
hívei lelki szükségleteinek hozzá illő módon való ellá­
tására. Ahol a legkisebb alkalom nyílik a zsidó tradí­
ciók lábbal tiprására, ott holtbizonyos, hogy meg­
jelenik tanításaival a „zsidóság egyik poétái lelkületű 
előharczosa* (ezt a ezimet nagy előszeretettel használják) 
tanít, gyón, bérmál, útbaigazít: az ilyen territóriumon 
akad bive Kant, Spinoza, Geiger, Jóst és Hacckel, egy­
szóval mindenkinek, akinek elméletei Majse rebénü tanai­
val homlokegyenest ellenkeznek. És ez nem specziálisan 
német; akad ez nálunk — sajnos — talán nagyobb 
mértékben, mint a I Sajna és Majna kék vizeinek orszá­
gában.

Annyi naivsággal nem rendelkezem, hogy a mi 
vegyes házasság-áldó doktorainkról szóljak. Tisztán van 
ezek szellemi munkájának értékével minden neológ is, 
akinek még parányi zsidó érzés uralja keblét. Van 
azonban sok közös vonás — a hittagadó elvek propa­
gálása és a lehachesz tekintetében — a német liberá­
lisok és a Bánóczi-nevclte tanítók között. Tudatában 
vagyok állításom súlyosságának, midőn arra a sajná­
latos tényre mutatok rá, hogy úgy a német reform 
rabbik mint a budapesti „zsidó* tanítóképzőből kikerült 
tanítók (tisztelet az igen csekély számú kivételnek) nagy 
előszeretettel, erre való rátermettséggel űzik a lélek- 
ölest; jobb ügyhöz méltó buzgalommal osztják tanítá­
saikat, melyek punktum saliens-e az, hogy a jámbor 
szülők gyermeke profán ismeretekben járatlan apja sze­
mébe pirulás nélkül mondja, hogy az tudatlan vissza­
maradott, fanatikus . .. Erre tanítja a mindentudó tanító 
ur, akinek aestetikai érzékét sérti a szatócs pájesza. 
Ami a bika szemében vörös posztó, az a budapesti 
»izr.“ tanítóképző volt növendéke előtt hazánk egyes 
vidékein a zsidóknál divó hosszú kabát... E sorok írója 
pár evvel ezelőtt abban a kétes szerencsében részesült,

hogy a t............ i ortodox hitközség tanítója (a hit­
község rabbija világhírű gaon!) előtte produkálta lélek- 
métclyező módszerének eredményét. Egy pajeszos íiucs- 
Imt szóllitott felelésre ; a gyerek minden megerőltetés 
nélkül elmondotta a s’má jiszroel első részét — födetlen 
fővel. Ez ügyben a hitközség több tagjától kérdezvén, 
miért nem igyekeznek e fölháboritó anomáliákon segí­
teni ? A felelet, hogy részben „tehetetlenek* a tanító 
‘‘■ben, részben lekötelezettnek érzik magukat, mivelhogy 
a tanító protckczioja révén jutott be (!) egyik-másik 
emberük lia a miniatűr menyországba, a budapesti — 
rabbiszemináriumba! Ezt az esetet csak a helyzet illusz­
trálása ezé íjából hozom nyilvánosságra.

*

Egyébként a liberális rabbi urak időközönti reridez- 
vousjának nem nagy jelentőség tulajdonítandó. Egy 
rosszmájú német zsidólap — éppen nem ortodox — 
jegyzi meg találóan az egyesülést illetőleg, hogy : „a 
rabbi uraknak más dolguk nincs, egyletesdit játsza­
nak* . . .

Fölötte szembeötlő és az ortodoxiára nem éppen 
dicsőségszámba menő dolog, hogy a fentcmlitctt liberá­
lisok eltanultak valamit az — ortodoxiától. Intoleránsak 
lettek. () sanda simplicitás ! A rabbik többsége elhatá­
rozta, hogy a tagként jelentkező berlini vasárnapi szekta 
rabbiját nem veszi fel az egyesület tagjai közé. Hallat­
lan ortodox módú intolcránczia ! .. .

Tulajdonképen — szabolcsias accentussal szólva 
— mit vétett az a jámbor reverendus? Ö éppen oly 
zsidó mint a máramarosszigeti fanatikus choszed! Hogy
o
la
ke

nem szombaton prédikál? Iliit — ugyan kérem
J van az Mózes bibliájában megírva, hogy szombaton 
11 és nem vasárnap prédikálni ?? Még az ortodoxok 

által annyira nagyratartott Schulchan Aruch czimü el­
avult könyvben sem all ez. Vagy talán nem mindegy, 
ha a berlini „Eessing 1 heater* művésznői szombaton 
vagy vasárnap gyönyörködtetik csicsergő hangjukban 
az áhitatott kereső közönséget ? Sőt! Vasárnap jobban
ér rá . . . stb. Ez töröl metszett magyar ortodox türel­
metlenség! ... A szabolesiádáknak — mint rendesen 

most is igazuk van. Száz szónak is egy a vége : 
cs gibt nur cin Judentum ! . . .

Oábel Sándor.

Egyesüljünk-e a neológokkal ?
\ alláspolitikai tanulmány.

Irta: Fisclier Fiiláp, rabbi Dévaványán.
IV.

Ellenkeznek-e a kongresszusi szervezeti szabályok a ha­
gyományos zsidósággal ?

Valamely törvénynek vagy törvényerővel felruhá­
zandó szabályzatnak szakszerű megítélése — szerintünk 
és bizonyára minden józan ember felfogása szeiint — 
az illetékes szakiéi fiák hatáskörébe tartozik. így tehát
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valamely a vallásos élettel összefüggő tárgynak a zsidó 
vallástörvény szempontjából való méltatása, magától 
értetődőleg az illető szakférfiaknak, a Tóra-tudósoknak, 
a rabbiknak hatáskörébe utalandó- A hazai zsidóság 
mindakét pártja elismerte e felfogás helyességét, a meny­
nyiben bel- és külföldi rabbik véleményét kérte ki állás­
pontja igazolására. De inig a hagyományos zsidóság 
álláspontján levő bel- és külföldi rabbik egyhangúlag 
a tradicionalizmus álláspontjával össze nem egyeztet­
het önck és Így a hagyományos zsidóságra nézve lelki- 
ismereti kényszernek jelentette ki a kongresszusi sza­
bályzatot, addig a kongresszusi szervezet megalkotói 
egyetlenegy, a hagyományos zsidóság alapján álló rabbi 
jóváhagyására sem hivatkozhatnak, hanem csupán a 
tradicionális zsidóság eszméjétől többé-kevésbé eltérő ujitó, 
neolog rabbiktól tudtak beszerezni jóváhagyó véleményeket.

A hazai törvény hu rabbik vallott nézeteinek bő­
vebb ismertetését teljesen fölöslegesnek tartom. Nem 
szándékozom a Dunába vizei hordáim.

De megsemmisítő ítéletet mondtak a kongresszusi 
szervezet vallásellenes tendenciái lelöl a külföldiek: 
Németország, Anglia, Hollandia és Lengyelország leg­
nagyobb rabbi tekintélyei.

Itt csak két véleményt közlök szószerinti hu fordí­
tásban, még pedig a legrövidebbel és a legterjedelmeseb­
bet. Az előbbi klasszikus tömörséggel, az utóbbi kime­
ntő részletezéssel okolja Dr. Adlcr Náthán, Nagy brit- 
tárna országos főrabbijának döntését:

„Alulírott országos főrabbi a dec. 10-én megnyi­
tott magyar izr. kongresszus tekintetében nyilatkozat- 
tételre hivatván fel, ezennel kijelenti :

1. hogy oly alapszabályunk, a mely kösse az izr. 
községet, zsinagógát, iskolát, rabbit és más vallási in­
tézményeket, meg kell egyeznie a zsidó vallástörvény 
követelményeivel, a mint ezek az írott és szóbeli tanítás 
által meghatározva, a Sulchan Aruch nevű vallás kódex­
ben le vannak téve és semmit sem szabad tartalmaznia 
az alapszabálynak, a mi c követelmények megsértésé- 
séhez vezethet;

2. hogy a fentemtitett magyar izr. kongresszus 
által hozott alapszabály olyan határozatokat is tartalmaz, 
melyek Magyarország és Erdély hithii zsidóira lelkiismereti 
kényszert gyakorolnak, s egyáltalán olyan berendezéseket 
mozdít elő, melyek ellenkeznek a zsidó vallástörvénynyel-

A mi annak a lelkiismeretes kijelentésére készteti 
alulírottat, hogy az említett halározmányok végrehaj­
tása vagy teljesítése súlyos veszélyt rejt magában a 
törvényiül zsidókra nézve.

Hitelesítve aláírásommal és pecsétemmel sál.
London, 5629/69. június 25.

N. Adlcr Dr., Chief Rabbi, ni. p.
*

Ettlinger /. altonai főrabbi, Stern hamburgi főrabbi. 
1 iktiri porosz-sziléziai kir. országos rabbi. Dr. lsaacsohn 
f. rotterdami főrabbi és Hirsch S. R. előbb morvaországi

cs. kir. országos főrabbi, most M. m. frankfurti rabbi 
együttes nyilatkozata:

Alól Írott a Sómré hadash egyesület részéről hoz­
zám intézett azon felkérés következtében, hogy a m. é. 
dcez. 10-én megnyitott magyar izr. kongresszusról vé­
le iné nyes jelentést tegyek, ezennel kijelentem : A kon­
gresszus által hozott alapszabályok semmiképen nem 
igazolható lelkiismereti kényszert tartalmaznak a tör­
vényiül zsidókra nézve, s azok megvalósítása a zsidó 
vallásos életnek aláásását jelentené Magyarországon és 
Erdélyben. Kiviláglik ez az alapszabályok következő 
határozataiból:

A hitközségi szervezésre vonatkozó szabályzat 7, 
0, és 10-ik §>?-ai értelmében minden izraelita köteles 
lakhelyének hitközségéhez csatlakozni; egyedül lakhe­
lyének megváltoztatása esetén léphet ki a hitközség 
kebeléből, egy és ugyanazon helységben pedig csupán 
egyetlen hitközség állhat fenn. E határozatok csak úgy 
volnának jogosultak, ha a sérthetetlen, a törvényiül 
zsidónak szent, s a Sulchan Aruch bán és ennek kom­
mentárjaiban letelt vallástörvényt tekintenék Magyaror­
szág és Erdély összes hitközségeiben mérvadónak és 
meg nem sérthető alaptörvénynek az összes hitközségi 
intézményekre és a hitközségi élet mindennemű viszo­
nyaira nézve, s minden ezen törvénynyel ellenkező 
hitközségi határozat vagy alapszabály semmis volna.

Minthogy azonban oly mély ellentétek örvénylő­
nek Magyarország és Erdély zsidóságában, hogy tényleg 
sokkal nagyobb különbségek vannak a zsidóság kebe­
lében, mint bármely más va 1 kisközösségek vagy fele­
kezel között, minthogy továbbá azok az intézmények 
sincsenek megnevezve a szervezési szabályzatban, me­
lyeknek fenntartása valamely hitközség célját tenné, 
minthogy nincs alaptörvény gyanánt megnevezve a 
Sulchan Aruch, melynek határozmányai szerint a zsidó 
hitközségi élet összes intézményeit vezetni kell, mind­
ezeknél fogva az említett szabályzat semmiféle garanciát 
sem nyújt a közös vallási intézmények fenntartása, vagy 
azoknak a vallástörvényszerü kezelése és a fölöttük 
való felügyelet tekintetében, és igy a legmegvetendöbb 
lelkiismereti kényszert jelentené az orhodoxok számára, 
ha oly községhez kellene tartozniuk, melyben az összes, 
a zsidó élethez nélkülözhetetlen hitközségi intézmények 
talán nem is léteznek, vagy ha igen, úgy nem azon 
modalitások között léteznek, a melyek a törvényiül 
zsidók számára használhatóságuk előfeltételét képezik.

De az elöltünk fekvő községi szervezési szabály­
zat oly pozitív halározmányokat is tartalmaz, melyek a 
legtágasabb teret biztosítják az önkénynek és az újítási 
törekvéseknek.

Nevezetesen a 11-dik §. szerint a hitközség joga, 
a kebelében „fennálló istentiszteleti rend megváltozta­
tása" is. Ámde a zsidó tanítás szerint semmiféle hit­
község sincs feljogosítva istentiszteleti rendjének meg­
változtatására, ha az a rend a vallástörvénynek meg­
felelt, mert a Sulchan Aradiban kodifikált vallástörvény
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fölötte áll az elöljáróságnak, a rabbinak és a községnek, 
s az elöljáróság intézkedései, a rabbi rendelkezései és 
a község határozatai csak azon esetben bírnak jogha­
tálynál, ha a Sulchan Aruchban kodifikált vallástörvény­
nek megfelelnek.

A szervezési szabályzat szerint arra is kénysze­
ri thetö valamely hittörvényhü kisebbség, hogy oly köz­
ségnek fizessen adót, melynek intézményeit orthodox 
zsidó nem használhatja, sőt lelki ismeretének sérelme 
nélkül nem is támogathatja, — vagy pedig, hogy oly 
egyént ismerjenek rabbinak, ki hittörvénvhüség hiányá­
ban a rabbifunkciók végzéséhez szükséges bizalommal 
nem ruházható fel, s a kinek kötelességmulasztása foly­
tán nemcsak a kultuszintézmények, hanem a zsidó életre 
a zsinagógái ügyeknél hasonlíthatatlanul fontosabb oly 
állapotban lehetnek, hogy a hittörvényhü zsidónak azo­
kat ncmlétezőkül kénytelen tekinteni.

Hogy tendenciója szerint a szervezési szabályzat 
valóban a vallástörvény legkorlátlanabb mellőzésének 
útját kívánja egyengetni a hitközségi intézmények terén, 
a bizonyosság kitűnik a 29-dik §-ból, mely az elöljá­
róságból és a képviseletből álló közgyűlés hatáskörét 
állapítja, meg s a hitközségi külön szabályzat alkotásá­
hoz és módosításához feltételül csak azt köti ki, hogy 
,,a helyi viszonyok tekintetbe vételével alkotandó vagy 
módosítandó községi szabályzat sem az állami törvé­
nyekkel, sem a jelen általános szervezeti szabályzattal 
ellentétben nem állhat.“

Tehát az állami törvények és jelen szervezeti sza­
bályzat képezzék ama határvonalakat, melyek között a 
speciális községi alapszabályoknak mozogniok kell; a 
zsidó vallástörvény ellenben nem tartozik ama korlá­
tokhoz, melyekre a kongresszusi határozmányok szerint 
egy zsidó hitközség közgyűlésének tekintettel kell lennie, 
a zsidó vallástörvénynyel, igenis, ellenkezhetnek a helyi 
viszonyokra való tekintettel alkotandó speciális alapsza­
bályok a kongresszusi szervezeti alapszabályzat értelmé­
ben : a vallástörvényt az elöljáróságból és képviselőkből 
álló közgyűlés önkényének szolgáltatja ki a kongresszusi 
szabályzat. Nem lehet itt ellenvetésként felhozni, hogy 
azért nem említik a vallástörvénynek figyelembe vételét, 
mert a kongresszus magától értetődő dolognak tekinti 
azt. Hiszen az is magától értetődik, hogy az állami 
törvényekkel sem ellenkezhet községi szabályzat. Ezen 
az állami törvényeket és a kongresszusi szervezeti sza­
bályzatot felemlítő, de a vallástör vényt elhallgató hatá­
rozataival tehát világosan megmutatta a kongresszus, 
hogy a vallástörvényt nem tekinti kötelezőnek a zsidó 
hitközségekre nézve; a vallástörvénynyel azonban el­
vonta egyszersmind azt a egyedüli alapot is a hitköz­
ségi élet alól, melyen létjogosultsága nyugszik.

Vörös fonalként húzódik végig a zsidó vallástör­
vény abrogálására való törekvés az egész községi sza­
bályzaton. A 47-dik §. szerint a rabbi a megfelelő hit­
községi szabályokat köteles figyelembe venni minden­
nemű eljárásában. Az 50-dik §. szerint a jogkörét túl­

lépő rabbi a község által, községkerületi bíróság elé 
állítható, mely a 66-dik §. szerint a községkerületi kép­
viselőség tagjaiból sorsolás útján alakul, s a melynek 
döntése a 68-dik §. szerint nem fellebbezhető. De 
minthogy a fentebbiekből kitetszőleg a községben érvé­
nyes határozatok vallási törvényességét semmi sem biz­
tosítja, minthogy e határozatok csak az állam törvé­
nyeinek és a kongresszusi szervezeti alapszabályoknak 
tartoznak megfelelni, a vallástörvénynek nem : minthogy 
továbbá számos tapasztalatból meritett okulás szerint 
könnyen előfordulhat, hogy oly községkerületi képvise­
lők, kik a zsidó vallástörvényt sem nem ismerik, sem 
megtartani nem akarják, éppen a hithü rabbi legszen­
tebb hivatal beli kötelességének teljesítésében, a köz­
ségbeli szabályokkal való ellenkezést, s igy a jogkör 
túllépését fogják látni, minthogy a községkerületi bíró­
ság sorsolás utján kijelölendő tagjai olyanok is lehel­
nek, kik a vallástörvény mindennemű ismerete nélkül 
szűkölködnek, holott a rabbi eljárása a vallástörvény 
szerint ítélendő meg: minthogy a bíróságok talán elv­
barátja! is a vádló félnek, ki a jogkör túllépését látja 
a rabbi vallástörvényt len tartó törekvésében: mindezek­
nél fogva a rabbi által értelmezendő és a rabbi által 
képviselt vallástörvény fentartását a kongresszusi szer­
vezeti szabályzat legfőbb hatósággal oly egy bíróságnak 
adja át, melynek tagjai szemében az orthodox zsidók 
szent és sérthetetlen vallástörvénye talán teljesen isme­
retlen, idegen és közömbös.

De nem is tekintve várható tendenciáit a község 
és rabbi közt felmerülő viszálykodás esetén, vallás- és 
és észellenes a szervezeti szabályzatban elhatározott 
községkerületi bíróság, mert összeállításánál semmi tekin­
tettel nem voltak a bírói tiszthez zsidó fogalmak szerint 
szükséges minősítésre, és mert semmikép nem igazol­
ható, hogy valakit oly bíróságnak vessünk alá, melynek 
tagjai az egyik fél álláspontja legyőzését tűzik ki fel­
adatukul. Mivel tehát az előttünk fekvő községi szer­
vezeti szabályzatból nemcsak, hogy hiányzik a községi 
intézmények vallástörvény szerint való vezetésének min­
den biztosítéka, hanem ellenkezőleg, u fentemlilctt §tj-ok 
a legtágabb teret biztosítják a neologia törekvései szá­
mára, mivel továbbá a meggyőződés egysége valamely 
vallásos közösség alapításának első és mellőzhetetlen 
feltétele, ez az előfeltétel pedig Magyarország és Erdély 
izraelitáinál tudvalevőleg nincs meg : mindezeknél fogva 
a 7, 9 és 10 ik §§-ok határozata , melyek a legellenté­
tesebb elemeket is egy közös kötelékbe kényszerítenek, 
a lelkiismereti szabadság elnyomását s vele a hithű zsi­
dóság vallásos életének lassú elpusztulását vonnák ma­
guk után.

Magától értetődik, hogy ugyanezen okból a 2, 4 
és 8-ik §§-okban foglalt és a kisebb községek egyesí­
tését, vagy egy más községhez való csatlakozását célzó 
határozatok is, lelkiismereti kényszert jelentenek, mely 
annál kevésbé bir a jogosultságnak még csak látszatá­
val is, mert az orthodox hitközség is csak az ugyan-
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/,on helységben lakó zsidóktól követelheti a kötelékébe 
,.ió belépést, mig a különböző helyeken lakó hitközséggé 
évesítése, a netán fennálló magánjogi kötelezettségek 

illetlenül hagyásával, mindenben az illetők szabad 
.határozására marad.

Bebizonyult a fentebbiekkel, hogy a fennforgó 
vallási ellentéteknél fogva még az egy helységben lakó 

dók egy hitközséggé való egyesítése sem valósítható 
..r lelkiismereti kényszer nélkül; mennyivel inkább 
,nyzik tehát a jogalap bármely alakú központositás- 
■: önmagától kell széjjelesnie a kongresszus által 

. atározotl és községkerületekre tagolt országos szer- 
ü tnek, élén az országos irodával (56 75. §.) s az

országos kongresszussal, melynek hatáskörébe tár­
ná a zsidó községi és iskolai ügyekben való határo- 

,, thozatal (78. $.), a mi veszélynél egyebet nem hoz­
hat Magyarország és Erdély zsidóira, mivel a zsidó 
községek nem politikai, hanem hitközségek, s igy admi- 

trativ ügyeik szintén vallásos természetűek; mivel 
i vábbá az iskolaügyek a legbensőbben összefüggnének 
; zsidóság életidegeit érintő kérdésekkel, vallásos kér­
déseknél azonban nem engedhető a majorizálás, pedig 
a jelenkor izraelitáit elválasztó diametrális ellentétek, a 
többségi elv s ezzel a lelkiismereti kényszer alkalma­
zását a kongressuson elkerülhetetlenné teszik.

Ez oknál fogva fölöslegesnek tartja alulírott, hogy 
,, kongresszusi választásra vonatkozó tökéletes igazság­
aikul határozatokat is, a maga részéről tárgyalja. Még 
ha a választási szabályzat teljesen megfelelne is minden 
- i/.zálűzhető követelménynek, akkor sem vezethetne 

v v országos kongresszus egy behívása a Magyarország 
Erdély zsidó lakosai között tényleg meglévő szaka­

dás miatt vallásos üdvhöz, avagy csak társadalmi békéhez 
utóvégre felekezeti ügyek tennék a gyülekezet tár 

zválási anyagát, az orthodoxok és neologok közötti 
kentétek pedig okozzák, hogy a felekezeti ügyek együt­

tes tárgyalása az orthodoxoknak épp oly kevéssé, vagy 
még kevésbé lehetséges, mint bármely két más, névleg 

különböző felekezcinek.
Egészen természetes tehát, hogy a kongresszus 

tál hozott iskolai szabályzat sem felel meg semmikép 
zsidó szempontból támasztható követelményeknek, 

isö kötelességei közé tartozik a zsidóságnak, hogy az 
aságot tekintet nélkül jövőbeli különös élethivatására, 
tekintet nélkül különleges viszonyoktól függő rcál- 

ngy gynmáziális tanulmányaira, a zsidó iratok alapos, 
■hetöleg forrásokból meritett ismeretebe vezesse be, 

a mi azután a zsidó élet alapját teszi; ezen feladat 
megvalósítása esetében soha sem érvényesülhetnek hie­
rarchikus törekvések a zsidóság keblében. De a kon­
gresszus által hozott iskolai szabályzat alapján lehetet­
len ezen minden községet kötelező cél elérése, mert az 
iskolai szabályzatnak a vallásoktatás tananyagara és 
óraszámára vonatkozó határozatai világosan mutatja, 
hogy a kongresszus vagy nem ismerte, vagy nem akarta 
ismerni azt a feladatot, mely a zsidó törvény szerint

községben megvalúsiaz ifjúság oktatása által minden 
tandó.

És mint az iskolai szabályzat megvalósítása, ép 
oly kártékonynak bizonyulna a rabbi iskolának a kon­
gresszus által elhatározott felállítása is. A jelenleg mű­
ködő rabbi iskolák, rabbiszemináriumok szomorú tanú­
ságai annak, hogy ez intézetek semmi képen nem adják 
meg a rabbisághoz szükséges képességet, s hogy a 
traditionális zsidóságnak nem tovább plántálására, ha­
nem aláaknázására vezetnek. Tekintve pedig a. kon­
gresszusi határozmányokban nyilvánuló zsidó tálán szel­
lemet, a legnagyobb elvakultság kell ehhez a feltevés­
hez, hogy ezen rabbiiskolából, melynek felállítását a 
kongressus tagjaiból választott bizottság készíti elő, 
tehetséges és hittörvényhü rabbik fognak kikerülni; 
ellenkezőleg, kétely tárgya sem lehet, hogy a kongres­
szus által felállíttatni kívánt rabbiiskola, a neológia 
szolgálatában álló intézet lesz, s működése csupán a 
zsidóságtól való elpártolás propagandájának erősbitésé- 
ben fog nyilvánulni.

Alulírott tehát azon vélcményes jelentés megtéte­
lére érzi magát indítványozva, hogy a m. é. dee. 10-én 
megnyitott magyar-izraelita kongresszus határozatainak 
megvalósítása példátlan lcllkiismcreti kényszerrel súj­
taná Magyarország és Erdély hithü lakosait s oly ve­
szedelmekkel fenyegetné a zsidó vallásnak az állami 
kormányzat részéről mindaddig tiszteletben tartott ép­
ségét, a mely veszedelmek az orthodox zsidóság fen- 
maradását is lehetetlenné tehetik.

Altona, 1869. június 9.
J. Ettlinger,

Oberrabiner.
Hamburg, 1869. június 16.

Stern,
(Ibcrrabincr d. deutsch-izr. Gcmeinde.

Bresslau, 1S69. junius 18.
Titel in.

K. Landesrabbiner in Schlesirn.
Rotterdam, 1869. junius 25.

Krakau, 1869. július 5.

Dr. J. Jsaacsolm,
Oberrabiner.

S. Schreiber,
Oberrabiner.

Alólirott behatóan tanulmányozta a magyar izrae­
lita kongresszus tárgyalásait s lapjában már régebben 
közölt fentebbi nyilatkozatokkal tökéletesen egyező ered­
ményeket. Nem tartózkodik tehát, a hozzá intézett ké­
relemnek megfclelőleg, legmélyebb abbeli meggyőző­
dését kijelentésétől, hogy a kongresszus által tervezett 
intézkedések a zsidó valiástörvény szempontjából telje­
sen jogellenesek s a lelkiismereti szabadság, a vallás­
ápolás és a vallásos béke minden fórumán elvclendök.

Frankfurt a. M. 18fi9. junius 9.
S. R. Hirscb,

Rabbiner dér izr. Religionsgesellschaft 
m V’rankfui t a. M.

Mm
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Ezekhez a nyilatkozatokhoz voltak hasonlók más 
külföldi rabbi tekintélyek verdiktjei is. Csak a követ­
kezőket említjük fel: Dr. Ártani, londoni portugál-zsidó 
chief rabbi, 1!. Dob Bér Meisels varsói, Adler aschaffen- 
burgi, Ladir Salamon Inblini, Sutra münsteri, Adler 
lübecki főrabbi, dr. Enoeh, fuldai tartományi rabbi, 
Plessner Salamon, a nagyhírű poseni hitszónok, Adler 
N. a Neszinah Láger szerzője, S. B. Bambergcr, a 
würzburgi izr. tanitóképezde megalapítója és igaz­
gatója volt.

Ily megsemmisítő Ítéletet mondanak tehát a kon­
gresszus határozmányai felől az összes hazai hithii 
rabbik, a külföld elsőrangú rabbitekintélyei, élükön a 
halhatatlan, S. B. Hirsch, kiről maga Jelűnek, a kon­
gresszus határozmányait jóváhagyásával kitüntető bécsi 
hitszónok mondta egy Ízben, hogy hozzáfogható férfiút 
nem ismer valamennyi rabbi között.

De azért a hazai neologia nagyérdemű vezér- 
férfiai, a kiknek a zsidó vallástudomány és a zsidó hit­
élet teljesen terra inkognita, mégis oly ... de használ­
junk valamely euphemistikus kitételt: mégis oly bátrak 
hogy megkoczkáztatják f'entemlitelt beadványukban azon 
állítást, mintha a kongresszus mindvégig hü maradt 
volna báró Eötvös József megnyitó beszédében mondott 
s fent idézett szavaihoz, s a kongresszus határozatai 
közt ne találkozna egy sem, „mely a vallási és lelki- 
ismereti szabadságot a legkisebb tekintetben korlá­
tozná."

Nos, minden józanul és előítélet nélkül gondolkodó 
ember, bármilyen lék-kezeihez vagy párthoz tartozzék 
is különben, ha csak hala vány sejtelmével bir, annak, 
micsoda ür és micsoda külömbség tátong a fcntemlitctt 
halhatatlan hiltudúsok és a kerületnélküli kerületi el­
nökök között lehawdil bén kódi-s lc-chól a vallás­
it domány és hithüség terén, kaczagni lesz kénytelen 
az idézett memorandum állításának hallatára.

De idéztem a memorandumnak ezen kitételét is. 
„Bizonyítékokat igyekeztek össze hordani (az ortho- 
doxok), melyek amellett tegyenek tanúságot, hogy a 
kongresszusi szabályok vallásellenes tanokat tartalmaz­
nak. Mi e jelenségekre valami túlságos súlyt nem helyez­
hetünk, hisz oly vallási tekintélyt, mely a zsidó história
által rnegczáfolt tévtanoknak erőt adhatna-----------
soha elismerni nem fogunk."

Majd meg lesz alkalom, kellőleg megvilágítani e 
sorokat; jelenleg csak arra a körülményre akarunk 
utalni, minő, szinte megfoghatatlan perfidiu egy csupa 
válogatott amé haareczből álló gyülekezet részéről, 
efféle érveléssel szállni szembe 2159 hazai hithii rabbi 
nézetével, egy S. I!. Hirsch, egy dr. Adler chiefrabi, 
egy B. Jákob Ettlinger, egy B. S. B. Bambergcr ala­
posan megokolt döntésével. Ekkora önhittség már pato­
logikus jelenség számba megy !

(Folyt, köveik.)

A neologok vallás és hitoktatása.
Egy német konservativ zsidó lapban régebben megjelent tárcza 

szabad átdolgozása.

Süvítő forgószél nyargal az utczákon végig. A 
felhőkig kavarja a port, elementáris erővel ragad ma­
gával minden könnyebb tárgyat a föld színéről és viszi 
magával, lódítja fel a legmagasabb régiókba. Egy gyö­
möszölt ujságdarab c réven, kedvező körülmények közre- 
játszása mellett, a paradicsom bejáratáig jut el, a 
honnan azonban egy tüstént kerekedő heves szélhuzat 
folytan beljebb és beljebb száll és meg sem nyugszik 
mig csak Mózes és a köréje sereglett próféták lakosztá­
lyába nem ér. Itt egy próféta elfogja és nagy mohó- 
sággal, nagy figyelemmel olvassa, de megpillantva egy 
pályázati hirdetést, melynek utján egy nagy neolog 
zsidó hitközség, 2000 koronányi fizetés mellett, hittanári 
keres, odanyujtja a lapot Mózesnek, figyelmét a rövidke 
pályázatra irányítván.

Mózes szemei örömlángokat szórtak, arcza belső 
izgatottsága és meghatottsága következtében kipirult, 
érzelmei ujjonglak szinte a pályázatocska fölötti örö­
mükben. Gyüriyürittasan mondá: „Mily csodálatos for­
dulat ! Mily boldogságos, áldásos viszonyok! Mily benső 
meggy űződ éses vallásosság! Én, az első vallástanitó, 
ingyenesen oktattam, költségmentesen hirdettem, a vallás 
tanait és mégis nagy fáradtság, iszonyú megerőltetés 
árán voltam csak képes éber fülekre, nyitott szivekre 
találni. S im most Ábrahám ivadéka nagy összegeket 
fizet, hogy gyermekeiket vezessék a hit tanaiba ! Borueh 
meschane hoittim !“

Jezsaias, Jeremiás és a többi próféta, kik Mózes 
körül ültek, szóltak pedig imigyen : „Hiszen mi is vallás- 
tanítók voltunk, vagy mi, de honoráriumunk csak üldöz­
tetésből és megvetésből állott."

Elénk tárgyalás támadt erre a titánok soraiban, 
dicsérvén az isteni Gondviselést, mely ily örömteljes 
fordulatot teremtett. Ezalatt Mózes földi mezbe burko­
lózott, vágya támadt lcszállani a földre. Szólt pedig 
környezetéhez: „Benső érzelmeim nyugtalankodnak és 
mindenáron késztetnek a földi elet megszemlélésére, 
egykori nyájam meglátogatására. Bálánykáimat kell 
okvetlenül jelenlegi állapotukban látnom, hogy jámbor­
ságuk tüzen melegedjem, vallásosságuk világító napján 
sütkérezzem. Ha eleget láttam és hallottam, visszatérek 
hozzatok és közlöm veletek tapasztalásaimat, mikre 
szert teszek."

Az ujságlapot kezében szorítva tüzes paripája 
tüzes fogaton száll alá Mózes az égből, felkeresendő a 
hirdető ncolog hitközség nagyérdemű elnökét. Ide meg­
érkezvén ajtót nyit neki a szobalány s kéri egyúttal 
névjegyét. Erre Mózes messzire elható hangon meg­
szólal, mondván : „Mózes, a törvényhozó vagyok." Ezen 
illusztris név hallatára az elnök ur, ö nagyméltósága 
kisiet irodájából és magát mélyen meghajtva megáll 
Mózes előtt és mialatt tiszteletteljes pózban kezét nyújtja
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nagynevű vendégének, megereszt egynéhány konvcnczio- 
nális frázist lehető leglágyabb hangesésében, majd meg 
alázatosan kéri, hogy tisztelje meg fogadótermében.

„Minek köszönhetem ezt az eléggé nem méltat­
ható nagy szerencsét ?“ kezdi itt az elnök a beszédet.

El vagyok ragadtatva a nem mindennapi kitüntetéstől, 
melyben engem részesíteni kegyeskedett. Többet, mint 

mennyi hatalmamban áll, vagyok kész tenni érdekében. 
Tessék parancsolni !“

Mózes, meghökkenve egy soha nem is gyanított 
Hatalomtól, mely kész többet tenni, mint amennyi kö­
rébe esik, szerényen és egyszerűen válaszolt az elnök 
ni- szava Határa :

„Önök hittanári keresnek; én vállalom az állást."
Mint valami varázsvessző hatása alatt változott 

meg villámgyorsasággal az elnök ur ábrázata. Arcz- 
kifejezésén mindezidcig ült alázatossága azonnal távo­
zott. kevély büszkeség ült helyébe, a nyájassága szintén 
eltűnt szemeiből és szigorú, rosszakaratú pillantásokat 
vetettek a hittanitói állásra pályázó Mózes felé és ke­
mény, kissé rikácsoló hangon válaszolt a hittanitójdőlt­
nek ekképen:

„Ez aligha lesz keresztülvihető. — Hiszen ugyebár 
maga az a bizonyos Mózes, ki tanaiban oly hangsú­
lyozva követeli a szombati nyugalmat, ki annyi minden­
féle ünnepet rendelt, jóllehet, nem mindegyike esik a 
vasárnapra. S ugyancsak maga tiltja a vegyes házas­
ságokat, a nem zsidó konyhát, szóval maga a lehetet­
lent akarja lehetségessé változni. Hát ez bizony oly 
követelés, melyet mi nem teljesíthetünk. Mi azokat a 
törvényeket nem respektáljuk, gyermekeink szintén nem, 
tehát a maga szándékából nem lesz semmi."

Mózes nagy zavarában még felelet után kapkodott, 
mikor az elnök már fel is kelt fauiteuilléböl és vigasz­
talóul szinte hozzátette : „Különben is nem vagyok én 
itt egyeduralkodó. Az elöljáróság, illetve iskolaszék többi 
tagjának is van beleszólási és határozati joga. l’ró- 
bálja szerencséjét az uraknál. Ki tudja, hátha. Aláz- 
szolgája."

Hülcdczve és levcrten hagyta cl Mózes az elnök 
lakását. Az. egész nap telt el a látogatásaival a külön­
böző uraknál, de mindenütt ugyanazon eredménytelen­
ség. Mindenütt a legelőkelőbb fogadás, alegelözékenyebb 
bánásmód a mig antűpűtásnak vélték, de mindenütt meg­
alázó, lenéző clboesáttatás, mihelyt pályázónak bemutat­
kozott.

„Mégis csak csodálatos, mondja Mózes e sok 
kudarcz után félhangon, az egyiknek tanaim egyik 
része, a másiknak meg egy más része nem tetszik ; az 
egyik étkezési szabványaimat tartja fölöslegesnek, a 
másik pedig a szombatra vonatkozó törvényeim sokallja ; 
az egyik az uzsoratörvény elejtését sürgeti, a másik 
viszont a hetedik parancsolatot szeretné megsemmisí­
teni, de mindamellett mózesvallásunak mondják magukat 
mind.'

7. szám

Ilynemű gondolatokba merülve járt-kelt az utezán, 
majd egy ötlet támad agyában. „Elmegyek, úgymond, a 
ma este megtartandó iskolaszéki ülésre, hittanitói állá­
somnak lőttek már, hadd próbálom meg Thórám szeren­
cséjét. *

Általános meglepetésül szolgált Mózes hívatlan 
megjelenése az ülésen, az egyes jelenlévők fészkelődtek 
helyükön, az elnök pedig a formát kereste, melyben 
tudtára akarta adni, hogy itt csak iskolaszéki tagoknak 
szabad jelen lenniük, de senki idegennek, legyen az 
bárki a világon. De feláll Mózes és őt megelőzve a 
következő szavakat intézte a jelenlevőkhöz :

„Tisztelt Éráim! Késznek nyilatkoztam gyerme­
keiket hittanra oktatni, de Önök ezt nem akarták meg­
engedni nekem. Nem tudtam hittanitói minőségemben 
tetszésüket kivívni. No jó! De most arra kérem Önöket, 
fogadják legalább cl Thórámat tankönyvül."

S azonkép be is mutatja nekik hamisiltatlan Thó- 
ráját, lefektetvén ezt az elnök ur elé a zöld asztalra.

De mintegy magából kikelve ugrott fel erre az 
összbizottság és egy szál emberként tiltakozott tele 
torokból Mózes ez állítólagos újabb merénylete ellen, 
mondván:

„Ez semmi körülmények közölt sem engedhető 
meg! Nem és mégegyszer nem ! Többrendbeli okból 
nem! Először is a Thóra oly nyelven van írva, melyet 
sem mi, sem pedig gyermekeink nem értünk. Másod­
szor. se vége se hossza annak a Thórának és oly bő- 
tartalmu, hogy embernek szédül a feje. ha csak rá gon­
dol. És végre, ez pedig a legnyomósabb ok, a leg­
súlyosabb érv, a Thóra nincs módszeresen szerkesztve,
távolról sem felel meg a pacdagógia szabályainak."

* *
Tüzes paripák vontatta tüzes fogaton szállt Mózes 

vissza az égbe. Szivszorongva és feháborodva ezeket 
mondá a kíváncsiskodó és türelmetlenül a jó hírre vára­
kozó prófétáknak:

„Halljátok csak szavaimat és csodálkozzatok, figyel­
jetek híremre és bámuljatok! A jelenkori zsidók az én 
vallásomat tanítják, de engem nem alkalmazhatnak hit­
tanítóul és az én Thórám ugyancsak nem alkalmas 
hitlani tankönyvnek."

Frankfurt a'M. Nyitrai-

Mach mores, JucT!
— Séták a frankfurti Allstadban. — 

lila: ll'eisz Jenő.

Mach mores, .Ind'! Mach mores! zug a fülem­
ben valahányszor az Altstadt tekervényes utczáit já­
rom . . . Mach mores, Jud’ ! — hallom egyre és szinte 
várom, hogy valamelyik ó-német ház szépen ácsolt kapu­
jából kilépjen egy pcezkes tartásit Bittér, vagy kerek- 
hasú patriczius, aki Módit a keskeny gyalogjáróról es 
leveszi fejemről a borzalino-kalapot.
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Mach mores, Jud’!. . . Ti játszadozó lenfejii Teu­
ton-ivadékok, hány nemes szivet sértettek vérig apáitok 
c három szóval! Hány gyötrődő, félénk lelket aláztak 
le még mélyebbre a ghetto porába! Hány csendes,nem 
színfalakat hasogató, de testet és lelket elenyésztő tra­
gédia fakadt e káromlás nyomán. És hány pulya ta­
gadta meg Istenét és testvéreit, hogy ne vághassa ar- 
czába a legutolsó utczakölyök is: Mach mores ! . . .

Ez itt a Rathaus! . . . Öreg falai méltóságteljes 
komorsággal merednek rád és büszkén Íveli át a levegő 
hídja. Vaskos oszlopok közt széles márványlépcsők ve­
zetnek boltíves termeibe és festett üvegein színesen tör 
nvg a nap ! .. . Látok! . . . Meggörnyedt testű, apostol- 
arezu agastyánokat látok ... A komor falakhoz lapulva, 
rogyadozó inakkal haladnak és lehajtott, ezüstös fejük 
közé mártirkoronál von a nap ... A tanácsterembe vo­
nulnak ... A zöld asztalnál együtt a „senat* . . . Piros 
bikanyakukon, dombom nagy mellükön megfeszült az 
ezüsipilykés posztó és gőgösen pillant maga elé a sze­
mük . . . Remegő pillantások fürkészik az elhízott arezo- 
kat . . . Mit akarhatnak ?. . . Vájjon mit kívánnak az 
urak megint? . . . Szigorúbb törvények? . . . Újabb sar- 
ezolás ? Nehezebb adók? . . . Vagy már ez sem se­
gít? ... El kell hagynunk újra a várost? . .. És forr­
nak a sötét gondolatok a tanácsurak szűk agyában. 
Kordában kell tartani a zsidót, hogy cl ne hízza magát 1 
Szó és tett harsogja fülébe: Jud’, mores! . . .

A Rümerbergen vagyunk! Róma hajdan való 
császárjainak koronázási helyén . . . Esteledik ... A 
szürkület szétterped a négyszögéi téren is eltakar, vagy 
legalább tompít minden hangulatszavazót . . . Álmod­
hatunk ! Visszaálmodhatjuk a középkort!...

Rikoltó kürtszót, lovak dobogását hallom, fegyver- 
csörgést, összeülött boroskupák koccanását . . .

Tarsolyából aranyat szór a magister tavernicorum 
és az erkélyen megjelen a bíbor uj viselője . . .

Szemembe lángol az ökörsütő máglya rőt fénye, 
nyársforgató izmos legényeket látok és fülembe harsog 
dalszavuk . . .

Marcona daliák amott. Vad zsoldosok. Koczkát 
vetnek és ittasan öklözik egymást . . .

('.síik egyetlen bujiogató szó! Usak egy gonosz 
pillantás l.-ak egy ittas koponya torzgondolata és a 
ghetto falainál terem valamennyi. Eles vasak szege- 
zödnek a gyötrődök beesett mellének. . . Csak egyetlen 
hajtogató szó és férfi halál, gyermekmészárlás, asszony- 
gya lázás lészen. Lángba borulnak egész utczasorok. 
Elpusztul megannyi verejtékkel szerzett vagyon. Csalá­
dok koldusbotra jutnak! . . .

Csak egy hajszálon függ minden! csak egy haj­
szálon ! . . .

Reszkető szivek figyelik a mulatozást!
Sok ezer szempár pillant fel könyörögve a fekete

Mennyi könny pereg le a sápadt arezokon ! Mennyi 
sóhajtás, asszonyi jaj, gyerek-sikoltás, férfiak mellett- 
tépő zokogása száll a segélykérő fohásszal! . . . És ha 
megdördül a kapu vasa! És ha felhangzik koponya 
szaggató ütések kíséretében! Mach mores, Jud’!...

Intőn mered tornyával égnek a Dóm! Vörös kövei 
belerikoltanak az éjbe. Harangja Inig, vésztjóslón kon­
gat, hogy beléborzad a lelkem ... A szeretet hangja, 
a testvériség barátságos szava dörgölt vájjon a boltivek 
alatt? Vagy belől is izott, lángolt és perzselt, mint 
kiviil ? . . . A vörös kövek belerikoltanak az éjbe. Be­
szélnek ők, csak érteni kell a szavukat! Beszélnek ők is 
szavuktól megremeg s vérzik a szivem . . .

Szűk, fullasztó, mellet-fojtó sikátorok, cikcakkos, 
tekervényes zsákutezák, pofoncsapott, agyonlapitott há­
zak: a régi Judengasse! A zsidók hajdani utczája! . . . 
Századok keserűsége fojtogatja a tüdőm és markol a 
velőmbe és marja a szivemet. . . Szegény elődeink ! 
Ti agyonkinzott páriák !

Most egy hitehagyolt fia nevét viseli a Juden­
gasse : Börne-strassenak hívják. És az agyonra kin- 
zottak koldustanyáinak helyén büszkén emelkedik egy 
mór palota.

Zsidó templom volna És zsidók volnának, akik a 
búgó orgona szava mellett az ősi imák kivonatolt tor- 
zail mormolják az orruk alatt.

Néhány lépés és a nagy ősök nyugvóhelyén va­
gyunk. Itt pihennek a hajdani frankfurti gaonim. Ala­
csony kőkerítés s egy oldalt egy újabb „zsidó11 templom 
szegélyezi a temetőt. Szombatonkint bottal és ernyővel 
felfegyverkezve dicsőítik benne Istenüket a korcs­
utódok.

„A zsidó olyan mint az olajbogyó — mondja a 
thalmud — ha a tartalmát akarod, szorítani kell.*

Ameddig fülükbe harsogott a gyalázkodó Mach 
mores! hűen kitartottak a zsidóságuk mellett; enge­
dett a fojtogató vasmarok, meglazultak a drága köte­
lékek is.

Egy lángelmének, önfeláldozó vasakaratnak kellett 
a posványba csábított, a reform lidérczeitől álutra veze­
tett zsidók segítségére sietni, hogy egy kis csoportot ki­
ragadjon, megmenlsen . . .

Robogó kocsik zaja, a villanyos vasútnak vibráló 
csengése, automobil tülkölés felébreszt álmodozásomból. 
A romok mellett egy uj város emelkedett, hol zug, 
dübörög, harsog az élet.

Lekonyult fejjel tolja nehéz targonezáját egy 
hosszuszakállas orosz zsidó Még fülében remeg a nem­
rég hallóit pogrom zsivaj. A kozák kuncsuka szeges 
szijjainak hasítását érzi a vállán.

. . . Egy pofon csattan el . . . Ijedten kapja fel 
megütött arczát a szegény zsidó Az utcza kölyke már 
az utcza túlsó feléről mutat neki függét és röhögve 
ordítja feléje: Mach mores, Jud’!
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Olga.
— Elbeszélés. —

Irta: Krausz Fülöp.

Egy alkalommal Oszkár tépelődö gondolataival 
még este is a parkban maradt, midőn az éj sötéljében 
a távolból suttogó hangok ütötték meg fülét. A park 
egyik lugasából pedig elfojtott kaczagást vélt hallani. 
Eleinte azt hitte, hogy felcsigázott képzelete üz vele 
szeszélyes játékot és anélkül, hogy a suttogásra tovább 
is figyelt volna, folytatta útját. De szive mégis ellen­
állhatatlanul azt sugallta neki, hogy lépteit a lugas felé 
irányítsa, melyből női nevetés hallatszott ki. Lassan, 
óvatosan közeledett a lugas felé, vigyázva széjjel- 
választotta a galyakat, de alig pillantott a csak az imént 
a felhőkből kibújt hold halvány fénye mellett a lugas 
belsejébe, velőtrázó sikoltásban tört ki és eszeveszetten 
elrohant. Rettenetes düh és kétségbeesés szállotta meg, 
miként fúriáktól üldözve rohant, rohant minden ezél 
nélkül, csak egy rettenetes kép, mely ereiben mog- 
fagyasztotta a vért, lebegett a szeme előtt: menyasz- 
szonyának képe a katonatiszt karjaiban . . .

Hónapok múltak el. Olga sürgette a menyegzőt ; 
kész volt hitétől megválni és Zenóval megesküdni. 
Utóbbi azonban mindig kereset és talált különféle ürü­
gyeket és kifogásokat, csakhogy ígéretét ne kelljen be­
váltania és különben is egyre jobban elhidegült Olgától, 
amit ugyan ez őrült szerelmében észre nem vett, de az 
öreg Lewinsky éles szemét ki nem kerülhette. Egy idő 
óta látogatásai mindinkább ritkultak, a szenvedélyes 
szerelmi nyilatkozatokat hideg közöny és tartózkodás 
váltotta fel. És bár lassankint Olga is kezdte belátni, 
hogy Zenó az ő szivével kegyetlen játékot űzött, hogy 
mindama vallomások, melyekben Zenó nem fukarkodott, 
csak az ő ámítására szolgáltak, annak daczára még 
szemrehányásokat tett magának Zenója meggyanusitása 
miatt. De külsőleg is meglátszott Olga kétségbeesése. 
Szemei beestek, orczái elsápadtak és előbbi pajzán jó 
kedvét, vidám kedélyét állandó melancholikus hangulat 
váltotta fel. Atyja szomorú szívvel látta a gyermekében 
végbement testi és lelki változást és elhatározta, hogy 
véget vet a gyalázatos játéknak. Mái' egész vagyont 
költött a tékozló nemesre, ki mind gyakrabban vette 
igénybe hitelét. Eddig szívesen adott neki pénzt, mert 
azt hitte, hogy leánya szerencséje és boldogsága függ 
tőle. Csak most látta, mennyire élt vissza az orosz tiszt 
az ö bizalmával és az első kínálkozó alkalommal fel­
szólította a nemest, hogy tegyen Ígéretének eleget és 
vegye nőül leányát. Zenó azonban gúnyosan a szemébe 
röhögött és társai kíséretében elsietett, miközben igy szólt:

— Olyan szemtelen, nyomorult népséget, mint 
ezek a zsidók, keresni kell. Ez a nyomorult zsidó itt 
— és Lewinskyre mutatott — néhány ezer rubelt köl­
csönzött nekem és ezért azt akarná, hogy a lányát fele­
ségül vegyem. Ha-ha-ha ! Majd megtanítom én ember­
ségre ezt az alávaló népséget!

Hangos tetszésnyilvánítás követte Ivanovics e go­
romba, kíméletlen szavait barátai részéről.

Olga nem volt képes elhinni Zenó hűtlenségét, 
kiért mindenét feláldozta; hitét és jegyesét. A leg­
forróbb szerelemtől áradozó levelekben figyelmeztette 
őt a szerelem édes perezeire, megeskette, hogy térjen 
vissza hozzá. Hiába! Becsülete meggyalázója gúnyo­
lódott fájdalmán, nevetett kétségbeesésén és nem is 
válaszolt a levelekre. A bánat, a szégyen és a vőlegé­
nyével szemben tanúsított hűtlenség érzete azután csak­
hamar meg is törte a szerencsétlen leányt. Vad fáj­
dalom marczangolta szivét és meg akarta tenni az 
utolsó lépést: személyesen elmenni Ivanovicshoz és es­
küje beváltásáért könyörögni hozzá.

Egy este hosszabb lelki tusa után Ivanovics laká­
sára indult, ahonnan azonban azzal utasították el, hogy 
Ivanovicsot. ezredével együtt egy hét előtt Libanba he­
lyezték át. Ez újabb csapás volt reá. De szerelme Zenó 
iránt sokkal nagyobb volt, mintsem az utolsó kísérletre 
cl nem szánta volna magát, Libanba utazni és ott 
személyesen felkeresni.

Harmadnapra estefelé érkezett fáradságos utazás 
után Libanba Sötét ködös éjjel volt, hideg esőcseppek 
permeteztek alá, vad szél süvöltőit a kihalt utczákon 
keresztül. Hosszas kérdezősködés után nagynehezen el­
jutott Ivanovics lakására, reszketve ment át a fényesen 
kivilágított termeken és Zénót egy kisebb szobában, 
kényelmes koréveién végignyujtózva találta. Olga han­
gos sírással vetette magát lábai elé, könyörgőleg kul­
csolta össze kezeit és esdve rimánkodott hozzá, hogy 
mentse meg a szégyentől és váltsa be ígéretét Bőszül- 
ten ugrott fel Ivanovics a kerevetröl, megvetöleg el­
rúgta lábával és megparancsolta szolgá nak, hogy távo­
lítsák el a ,szemtelen zsidó leányt“ a házból. Erre Olga 
rettenetes átokra fakadt becsülete meggyalázója ellen 
és kirohant. Homloka égett, szemei bizonytalanul réve­
deztek . . . még egy hely volt hátra számára, ahol sebeit 
enyhítette . . . < liga eszeveszenten rohan Libán utczáin 
keresztül.

Két kikütőőr, kik űrállomásukon voltak, éjfél körül 
sötét ruhájú női alakot vettek észre, ki a tengerbe ve­
tette magát. A nő megmentésére irányult fáradozásuk 
hiábavalónak bizonyult, mert a tenger erősen háborgott. 
Reggel a tenger a kikötő egy másik oldalún egy női 
hullát vetett ki a partra. Mivel a nő ismeretlen volt, a 
rendőrségre vitték, ahol a nála talált különféle levelek 
alapján megállapították kilétét és erről táviratilag érte­
sítették atyját. A mélyen lesújtott atya kérésére a holt­
testet vasúton szállították Varsóba.

* **
Eeketc halottas kocsi vonul végig a város utczáin. 

Az Olga halottas kocsija volt, mely a temetőbe vitte. 
Csak egy öreg, görnyedt hátú asszony követte a kocsit, 
miközben halotti imát mormogott. Az öreg Sára, Olga 
dajkája volt. A temetőben még aznap egy frissen fel-
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hántolt sirdomb jelölte a szerencsétlen leány sírját, ki 
bűnéért oly keservesen lakolt. . .

Lewinsky bankár nem volt jelen a temetésen. Mi­
dőn < liga holttestét meglátta, megtébolyodott, tombolt 
és mindent, ami keze ügyébe esett, tört-zuzott, sőt az 
utczán is dühöngött, úgy, hogy a hatóság embereinek 
kellelt közbelépniük és az őrjöngő bankárt a tébolydába 
szállitaniok.

*

Palesztinába vezetem a nyájas olvasót. A leáldozó 
nap utolsó, tüzes sugarait bocsátja a Libanon egyik 
ormára és lassanként alkony borul a tájra. Egy szikár, 
napbarnított férfit látunk, ki egy, a hegység déli lejtőjén 
épült falu felé tart. Vállait! nehéz ekevasat visz. Ekkor 
egy vándor akad útjába.

— Isten áldjon mesr Ciónról, — üdvözli a vándor.
— Áldjon meg téged is duda begyéről.
— De miért oly későn a munkából ? Igaz, hiszen 

ma van a menyasszonya halálának napja. A földműves 
mély sóhajtással elsietett. Valaha a hcidelbcrgi egyetem 
hallgatója volt, de amióta vágyai, ábrándjai megsemmi­
sültek, mint földműves élt a Libanonon.

Még nem felejtette el hűtlen menyasszonyát, annak 
tragikus haláláról is értesült barátja, Schill József révén, 
ki a varsói tébolyda egyik elmeorvosa volt és mint ilyen 
az örült Levv nskyt is gyógykezelte, de minden siker 
nélkül, mert a bankárt alig egy év leforgása alatt szin­
tén a halál váltotta meg szenvedéseitől. Az egyszerű, 
szerény földműves egykori hűtlen menyasszonyának egy 
elhagyott helyen egyszerű köböl síremléket emelt, me­
lyet mindennapi munkája elvégzése után naponként 
felkeresett és a melyre egyszerűen csak ezt véste : 
„ Bünhődés."

Az egyszerű, igénytelen földművest jól ismerjük: 
liingen < tszká" volt.

— Vége.—

Camuz 17.

Megőrző híven, éberen . . .
„Mit tevéi Utam im velem ?“

Ajkát panaszra nyitja az átok:
„Én anya tűrve szenvedek . . .
De vájj’ Atyátok vigyáz-e rátok 
Ó szegény, árva gyermekek,
Kiket oly messze iíztenek . . .

Vájjon a gólusz megint-e majdan, 
Hogy ti vakítok vétkezők:
S értetek töltő kószáját rajtam 
S vert meg Atyátok . . . jaj, erőt! 
Elveszek im idő előtt . . .

Érzem, az élet pajzán szökése 
Bennem mint czammog csendesen . . . 
5 naponként elhal szivem ütése 
Míg rémek játszanak velem 
S rendre én őket ölelem . . .

Kisértetes szellemek jőnek:
Tizenkét fiam szelleme.
Feketék ... rútak ... bűnökben nőnek... 
Árnyuk vész terhes fellege . . .
S elborul rá az Úr ege . . .

fiula s te Lövi, legkedvesebbek,
— S mégis a legrosszb nemzedék! 
Mint fogan átka im tibennetek 
S gyűlöl az Úr... s még nem elég . . . 
S az éjjel rémes, rút, setét . . .

Mint robog, száguld tova az élet,
Vájj' mikor tértek meg haza ?
Elérem-e én . . .? Reszketek.. .félek . . . 
Sötét . . . rémes az éjszaka . . .“
5 felhangzik Júda lágy szava:

Romban a szentély. Üszköt beléje 
Hintett az ellen vaskeze;
Zord sötétséget árasztott fénye 
S eltűnt a szentély nemzete . . . 
S eltűnt a szentély is vele . . .

,,Édes Anyánk, óh ! ne gyászolj Czión! 
Végperczeidröl ne beszélj!
Atyánkat várja, már tiszta a trón . . . 
Már csökken, tűnik a veszély . . . 
Közéig a hajnal, midik az éj . . .

Elhagyott özvegy megtört alakja 
Képe Cziónnak, szenvedő; 
Kezében tépett zászlaját tartja: 
Fekete, gyászos szemfedő.
Egy csapás rajta egy redő.

Már tiszta, nemes fiad szelleme . . . 
Már nem rút; fényes tünemény . . . 
Becsüli immár eddig ellene.
Ne csüggedj; örvendj, van remény:
S ott esiiggünk Anyánk kebelén . . .!“

S áll ott a bérczen, búsan merengve 
Boldog hatalmas éveken . . .
Egykor nagy Ura féltve szerette.

Pozsony. Mardochai.
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A konvertita
Regény.

Irta: Rótt Frigyes.
— Németből. —

Délelőtt volt. Valevska grófnő hálószobájában ült 
a reggelinél. A inig kedvelt italát, a csokoládét szür- 
csölte, gyöngéd mosolylyal pillantott dédelgetett macs­
kájára, egy pompás, fekete kandúrra, mely vele szem­
ben piros bársony-párnán hevert és inyencz gyönyörű­
séggel nyaldosta a komorna által aranyszegélyü tálon 
odanyujtott tejet.

Izlik-e, Miczi ? — kérdezte a grófnő, fejével 
bicczcntve a macska felé.

Gondolom, hogy Ízlik — felelt a komorna — 
s kényeztetve czirógatta az allal fényes bordáját Az 
meggörbítette hátát és sajátságos, jólérzést kifejező 
morgást hallatott.

— Miczuskánknak hál’ Isten, áldott az étvágya — 
folytatta a komorna — s olykor megesküdne az ember, 
hogy érti a szót ha a kegyelmes asszony kérdezőskö­
dik utána.

Ne beszélj ilyen istentelenül, Berta — utasí­
totta rendre a grófnő — ámbár hát nem lehet tagadni, 
hogy Miczinek fölötte értelmes pofikája van. Nézd csak 
azt a remekül csillogó szemét —

félbeszakítottak beszédében; egy szolga lépett be 
s tiszteletteljes letompitott hangon jelentette, hogy Ali­
zéi mo páter kéreti a kegyelmes asszonyt, méltoztassék 
öl elfogadni.

Szívesen látom — válaszolt a grófnő — s 
keskeny, fehér keze egy intésével adta tudtul a komor- 
nanak, hogy a reggeli asztalt leszedheti mert az értel­
mes Miczi is fenékig ellátta már a fejet és bársony- 
mancsával aggodalmasan tisztogatta most szép csillogó 
bajszát.

Halk kopogás az ajtón s a grófnő barátságos 
„szabad1- szavára papi viseletben szép, sugártermetü 
férfi lépett mély meghajlással a szobába. Nesztelen 
léptekkel, mert a vastag szőnyeg elfogta volna a leg­
nehezebb járás dobaját is, közelített az úrnőhöz.

Áldott jó reggelt kívánok kegyelmes asszonyom, 
remélve, hogy egészségére vált az éjjeli nyugalom.

— Köszönöm fötisztelendö — válaszolt nyájasan 
a grófnő s egy közeliévé fotelra mutatott — üljön le s 
kérem, mondja el hamar, minek tulajdoníthatom c láto­
gatás szerencséjét ilyen szokatlan órában ?

Éjből meghajolva eleget lett a pap a felszólítás­
nak, leült s udvarias, könnyedén előrehajlott tartással 
beszélt.

— Mindenekelőtt a kegyelmes asszonyom hügy­
létéről óhajtottam meggyőződni. Tegnap, mint ősz’ntc 
sajnálatomra értesültem —

— Jelentéktelen főfájás — vágta el a szót a grófnő 
— amelyről szives kérdése nélkül talán már meg is 
feledkeztem volna. Mára, hála Istennek, teljesen elmúlt.

13 oldal.

— Hála Istennek — egyetértett kenetesen a pap
és most, hogy a fődologra nézve megnyugodtam 

az üzletiekre! Bátorkodom átadni a D k P—y mai 
számát és kérni kegyelmes asszonyomat, olvassa cl ezt 
a pirossal aláhúzott kishirdetést.

A grófnő fogta az újságot, melyet feléje kínáltak 
és olvasott:

.Keresztszülők kerestetnek négy és 
öt év közötti ritkaszép leányka részére.

Értesítést a kiadóhivatal ad.“

A grófnő hangosan olvasta ezt. majd kérdőleg 
pillantott a vele szemközt ülőre.

— Gondolja főtisztelcndőséged ?
Anzclmo páter leszegte lejét és pillantását s aztán 

mindkettőt felemelte megint.
Meg lévén győződve a kegyelmes asszonyom 

mély vallásosságáról s nagylelkű áldozatkészségéről, 
valahányszor egy lelket kell megmenteni anvaszentegy- 
házunknak, nem volt szabad elhallgatnom a most olva­
sott hirdetést. Bátorkodom egyszersmind utalni arra, 
hogy a látszat szerint egy romlatlan gyermekleiket kell 
itt az örök üdvösség felé vezérelni. Igazi, a kegyelmes 
asszonyom gondolkodásához méltó cselekedet volna.

A grófnő újból elolvasta a hirdetést. „Keresztszülőt 
négy és üt év közötti leányka részére“ — persze, szü­
letett keresztényről szó se lehet akkor.

Anzclmo páter vállat vont.
— Erre a kérdésre nem tudok felelni, de ha 

kegyelmes asszonyom parancsolja, kész ürömmel szer­
zem be a legpontosabb értesüléseket.

Ezt mindenképpen kérnem is kellene. Mert ha 
foglalkozni kívánunk a dologgal, sőt csak szem ügyre 
kívánjuk venni azt, úgy elsősorban a világosság nélkülöz­
hetetlen.

Igaz, kegyelmes asszonyom, szent igaz; de 
hogy zsidó gyermekről van itt szó, amely felvételre vár 
az egyedül üdvözítő anyaszentegyház kebelébe, az egy­
szer kétségtelen!

— Ennek persze nem mondhatok ellent; de ismé­
telnem kell, hogy amennyiben foglalkozni kívánnék a 
dologgal, világosan kell látnom minden figyelembe veendő 
körülményt. Főtisztelendőséged nemde úgy ismer engem, 
hogy a félmunkának esküdt ellensége vagyok.

Tiszteletteljes mosolylyal helyeslést bólintott a pap.
•— 1 la minden katholikus annyira teljes szivéből 

csüngne a valláson, bizonynyal jobban állana szent 
ügyünk.

Magam is azt hiszem, s ép ezért a jelen eset­
ben is Ilii akarok maradni elveimhez. Ha a. gyermek 
szülői zsidók és zsidók maradnak, a keresztanya tisztere 
csak oly feltétellel vállalkoznám, hogy a szülök lemon­
danak minden jogukról, aminek ellenében viszont köte­
lezném magam, hogy a gyermeket nem csupán fel nevel­
tetem. de távolabbi jövőjéről is gondoskodom.

(Folytatása következik.)
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HÍREK.

Fényes esküvő folyt le folyó hó 8-án Maros- 
Ludason, a bérezés naza eme egyik igen jelentékeny orth. 
hitközségében.

A M. Zs. szerkesztőjének, a nagyváradi orth. zsidó 
iskolák igazgatójának, Gábel Jakab útnak fia Izidor e 
napon kelt egybe Hirsch Adolf marosbogáti bérlő ked­
ves, nagymüveltségü leányával, Ibolykával.

Az csketést a marosludasi főrabbi Steril Géza
végezte.

A lakodalmon jelen voltak a Hirsch és Gábel ki­
terjedt családok tagjain kiviil az Erdélyi zsidó társa­
dalom kiváló tagjai közül számosán, úgyszintén Nagy­
váradról is számosán vettek részt Oabcl Jakab családi 
ünnepélyében.

Hogy a fényes lakoma folyamán a szebbnéi-szebb 
pohárköszöntők dioré thórával fűszerezve, hangzottak 
cl, fölösleges megemlitenem.

E felköszöntő beszédek közül kivált Weisz J. 
Miksa űré, a nagyváradi hitk. iskolaszéki elnökéé, aki a 
vőlegény édes atyjának országra szóló tevékenységére 
és a zsidó szellem terjesztése körüli ténykedésére, mint 
a fia által követendő fénylő példára mutatott rá. Gyö­
nyörű szépen beszélt Kőim Henrik a M. Zs. munka­
társa, a vőlegény sógora is. Egyenesen fenomenális volt 
az a szivekig és vesékig ható beszéd, melyet a vőlegény 
apja tartott. Egy félórán át fejtette az illusztris szónok 
a zsidó házasélet szent feladatait, kötelességeit és tai tál 
mát. kimutatván a fényes szónoklatban azt, hogy erkölcs 
vallásosság nélkül nincsen, hogy azt amit ilyennek lá­
tunk, az csak külszin, csak amolyan gyökér nélküli fa, 
mely az élet viharai közt meg nem állhat. Több mint 
300 üdvözlő sürgöny érkezett az ország minden vidé­
kéről és számos sürgöny a külföldről is.

Rasznák Vilmos.

\ melturgeman-ember véleményével nem 
szoktunk számot vetni: az ilyen vélemények tucatjával 
telnek mindig a tucatfejekből. Miért gondolna a metur- 
geman-ember tisztességeset, ha ugyanazzal a fáradt­
sággal gondolhat valami tisztességtelent is ?

Bizalmunkat fejeztük ki a kultuszügy jelenlegi ve­
zetője iránt s arcképét adtuk olvasóinknak a meturge- 
man-ember hazug karrikaturáival szemben. Lapja leg­
utóbb számában egy bukfencet vártunk ezért a metur- 
geman-embertöl: és a meturgeman-ember bukfencet 
hányt, a legszebbek egyikét minden bukfencei közül. 
Kétszer \régig" olvastuk önmagának szóló üzenetét, hatba 
érdemleges dolgot is rejteget: de effélét a meturgeman- 
ember, mióta ismerjük, nem hordott még tarisznyájában 
soha. Bizonyítékok helyett régen megcáfolt, de uj vak­
merőséggel megint felhozott állítások, mellekkel 
egyébként más helyen foglalkozunk - érvek helyett 
szitkok, az okfejtés éle helyett bunkó: ez egyszersmind 
a hírlapírói iskola is, melynek hiányát a meturgeman- 
ember szemünkre lobbantja.

És mi szívesen megvalljuk, hogy lapunk nem él 
a budapesti zsurnalisztika hasznos trükkjeivel, melyeket 
a meturgeman-ember régen ellesett, hivatalos publicis­
ták se vagyunk : ámde dr. K. nem várja azért a fém­
jelzést egy tizedrangu újságírótól. A meturgeman-embert 
egyébként érdemes biztatni, folytassa ernyedetlenül 
stilgyakorlatait, s a neolog sajtó előnyére talán behatol 
majd idővel a syntaxis rejtelmeibe is.

Könnyű nekik. Az ő felekezeti bíróságukra 
dicsekednek a neológ táborban — csak ritkán van 

szükség, és ügyeit mindig simán intézi cl. Könnyű ne­
kik! Az orthodoxia nem tart, nem tarthat, és ha tehetné, 
sem tartana agent provokateuröket a neológ táborban. 
Orthodox ember az ő községeikben nem exisztálhat, 
mert vallásbeli szükségleteit ott nem elégítheti ki. És 
ha mégis van oly helyen, hol ők dominálnak, igyekszik 
mayát tőlük szeparálni. Ok tehát mind, hogy úgy mond­
jam, hithű neológok. Táboruk homogén. Ellenben az 
orthodoxia úgy járt, mint Izrael Egyiptomból való kivo­
nulásakor, V’gám érev ráv óló itam, sok gyülevész nép­
ség költözik vala velük. Emberek, kiknek az ortlio- 
doxiához semmi közük, kik meggyőződésük költségeit 
másokkal megfizettetni, és meggyőződésüket másokra 
ráerőszakolni akarnák. Ebből az érev ráv-ból kerülnek 
ki a neológja agent provokatcurjci. Ezek az elemek 
„tüskékké váltak a szemeinkben, és csalánná az olda­
lainkon." Ezek azok, kik folyton szítják a viszályokat, 
kik a felekezeti bíróság Ítéleteiben soha meg nem nyu- 
gosznak, kik mindig a hatóságok nyakára járkálnak, 
(meg vagyok győződve, hogy Nyitrán a viszályok eme 
ős fészkében, most a hitközség szétválása után meg 
fog szűnni minden viszály és beadványozás) kik azt 
tették feladatukká, hogy autonómiánkat és bíráskodá­
sunkat kompromittálják.

Meg azután könnyű nekik ! Ok a ncgáció emberei, 
őket nem köti semmi tilalom, sász üposzkim, sulchan 
aruch nekik nem léteznek. „Csekélységek1' mikért ná­
lunk a hitközségi alkalmazottat el muszáj csapni, náluk 
igazán csak csekélységek. Honnan származna náluk a 
viszály? A vallásos élet iránt teljesen indill'erensek. 
Minden vezető emberük különös isteni kegyelemből 
inspirálva van a vallás és szabványainak önkényes in 
lerpretálására. A nyáj pedig pásztorait vagy követi, 
vagy nem követi, de nem törődik velük. Ha azután 
mégis előáll valami differencia, ügyeiket simán intézik 
el. Hogyne 1 Eltekintve attól, hogy dillerenciák soha elvi, 
de mindig pénzkérdés körül forognak, mikor hulashikus 
nagyságokból alkotott jeles jiuy-bészdinjek előtt az 
egyházjogban jártas egyének allegálnak! Hja, könnyű 
nekik, de nehéz a becsületes embernek!

Hcrczl Sámuel.
Felsült egyesítési kísérlet. Neológ vér 

rokonaink hitközségünkben is utóbb azon törekedtek, 
hogy minket hálójukba kerítsenek. A rábeszélések és 
Ígéretek özönével próbáltak bennünket megkörnyékezni, 
de igyekezetük hajótörést szenvedett, Éránk lgnácz ur
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szikla szilárd meggyőződésén. Ő, ki hitközségünknek 
fennállása óta az elnöke, melyet bölcsen, tapintattal, 
lelkiismeretesen, a legnagyobb odaadással és buzgalom­
mal vezeti, nem engedett a hithűség védfalain a leg­
kisebb rést sem ütni. Kiadták azt a jelszót, hogy leg­
alább az iskolákat egyesítsük, óvatos elővigyázó elnö­
künk átlátott a szitán, ennek a visszautasítását is ki­
vitte, helyesen megokolván ezt azzal, hogy a inig tel­
jesen különválva vagyunk, békében élünk, de ha csak 
egy téren is egyesülve leszünk, folytonos harcoknak 
nézünk elébe. Erre megint a neológ iskola tanítói kezd- 
tek házról házra járni aláírási ivekkel, azzal igyekeztek 
az orth. iskolás gyermekek szüleit megnyerni, hogy 
elemesen lefogják szállítani a tandijat. Erre elnökünk 
niciativájára kimondta hitközségünk, hogy már most 

bevezeti a teljes ingyen oktatást.
Kiskunfélegyháza. Mevászér.

A szombat érdekében. Ismét felhívjuk 
hithű kereskedőink figyelmét arra, hogy üzleteikben 
esetleg üresedésbe jövő állásokról adjanak értesítést a 
dunántúli ,,Mochsike hadász11 egyletnek, Lebovics Simon 
— Csorna — címen. Azok díjtalanul evidenciában tart­
ják a szombat és ünnepeket megtartó alkalmazottat és 
alkalmazást keresőket. A bejelentéssel nemcsak hogy 
közvetítési dij nélkül kapják a szükséges alkalmazottat, 
de ezenfelül lehetővé és elérhetővé teszik, hogy a hitet 
megtartó segédek hamarább nyerjenek alkalmazást.

Oroszországi hírek. A napokban a voro- 
neshi kézmüiparosok panaszát tárgyalta az államtanács. 
A voroneshi kézmühivatal ugyanis évek óta fokozott 
mértékben adóztatja meg a zsidó kézműveseket szem­
ben a más vallásuakkal és ellenére a törvény világos 
rendelkezéseinek, mely kifejezetten statuálja az adózás 
egyenlőségét iparágra és felekezetre való tekintet nél­
kül. A törvény megszegésével Voroneshben odafejlö- 
dött a helyzet, hogy a zsidó kézművesek, a kik egy- 
hatodát teszik a helybeli összes kézműveseknek, maguk 
fizetik a kézmüadó — felét. Minthogy az államtanács 
teljes ülésében sem a panaszos, sem a panaszlolt kez- 
mühivatal álláspontja nem tudta elérni a többséget, a 
érdés az igazságügyminiszter véleményezése alá ke­

iül. — Eredeti ítéletet hozott a kiewi békebiróság egy 
Kriedmann nevű zsidó ember és keresztény haziura 
p erében.'Az októberi j cgicm idején ugyanis a huligá­
nok pusztítást vittek végbe az épületen s a tulajdonos 
ekkor kártérítésre perelte Fricdmannt azon a címen, 
hogy a dúlást ő okozta zsidó voltával! A békebiróság 
204 rubel kártérítésben marasztalta Eriedmannt. — 
Finnországban mind nagyobb mérveket ölt a zsidók 
kiutasítása s az intézkedéseket oly kíméletlenül fogana­
tosítják, akár Romániában. Brandes György, a dán 
kritika vezető szelleme, a ki zsidó létére gyakran tanú­
sított tüntető közönyt hitsorsosai iránt, most a koppen­
hágai l’olitiken ben cikket ir a finnországi zsidó kér­
désről s azt mondja, hogy a zsidók helyzete csak Bob- 
rikov kormányzata idején volt némileg tűrhető. A 
dvspota nem tett kiilömbségct finn és zsidó közt:

15. oldal

emberiesebb volt tehát, mint a finn szenátus. — Tol- 
macov, Odessa kormányzója, a kinek humánus és zsidó- 
barát magatartásáról már megemlékeztünk, újabban 
erélyesen állást foglalt a kóserhus hu v bevett nagyobb 
megadóztatása ellen. Az adó már jelenleg is 25 kopek 
fontonkint, további felemelését a szegényebb lakosság 
nem bírná el. — lxusel l’inkász lutzki zsidó mészárost 
az a vád terheli, hogy mérgezett hús áruba bocsátá­
sával gyilkossági kísérletet követett el Svidicvszki rend­
őrfőnök ellen. Kusel köztiszteletnek örvend mint tisz­
tességes és békeszerető polgár, a ki a tárgyalás adatai 
szerint a forradalmi mozgalmakról még csak halvány 
sejtelemmel se birt. Svidiovski ismeretlen okokból tény­
leg rosszul lelt a Kliséitől vásárolt hús élvezete után. 
de kizárt dolog, a vádlott részéről bármi szándékosság, 
mert Kusclnek Svidiovskival és a rendőrhatósággal soha 
dolga nem volt. Ily körülmények közt az elsöfolyamo- 
dásu hadbíróság Kusclt felmentette. Az államügyész 
felebbezése folytán azonban a zsidó mészáros a kiewi 
másodfokú bíróság elé került, mely a rendőrség gyanú­
ját alaposnak találta és a vádlottat 10 évi kényszer­
munkára Ítélte. — Déloroszországban számos zsidó ko­
lónia áll fenn, mely úgy jóléténél, mint zsidó földmii- 
vességc derekasságánál fogva mintául szolgál messzi 
vidéknek. Ősi kiváltságok birtokában a telepitvényezés 
mindig mentek maradtak a közigazgatás zaklatásaitól 
is. Ezeket a kolóniákat most megsemmisítő csapás érte 
egy jégzivatar alakjában, mely Jekatei inoslaw egész 
környékét feldúlta. A gabonatermés teljesen elpusztult, 
a vihar gyökerestül forgatta ki a fákat, a java virág­
zásban levő szőlők teljesen tönkre mentek. A jégkár 
ellen való biztosítást Déloroszországben nem ismerik s 
igy a zsidó földmüvesség a szó szoros értelmében koldus­
botra jutott. Pétervárt és Odessa bán segitő-ukciót indí­
tottak a csapástól sújtottak érdekében

A zsidó táj hosszuéitiiségvről érteke­
zik Commons John k.. a wiscontini egyetem tanára 
„Az Egyesült Államok emberfajai és bevándorlói" ciinü 
legújabb müvében. Magas születési arányánál, csekély 
halálozási arányánál, s hosszú élettartamánál fogva a 
zsidóság éppen annyival múlja felül az átlagot, a meny­
nyivel a néger annak alatta maradt E két faj alkotja 
a két szélsőséget az amerikai népfajok életképessége 
terén. A tünemény okát Commons a bevándorlóit zsi- 
dók életmódjában találja, melyet a vallási törvény ha­
tároz meg. Vegyünk, úgymond, száz százfőnyi két gyer­
mekcsoportot ama szülöttek közül: az egyik csoport 
zsidó, a másik egyenlően válogatott Amerika vala­
mennyi egyéb népfajából. Ellenére a társadalmi kiilómb- 
ségeknek, melyek a második csoportnak kedveznek, azt 
fogjuk látni, hogy a következő negyvenhét éven belül 
elhalt az amerikai gyermekek fele, holott a zsidó gyer­
mekek első fele csak hetvenegy év alatt ha hálózik cl. 
Commons tanár vizsgálódásai csupán a bevándorlóit 
zsidókra vonatkoznak s az európai tapasztalatok nyo­
mán fel kell tenni, hogy mentül több szokását veszik 
fel uj hazájuknak s mentül inkább eltávolodnak a zsidó 
hagyományoktól, annál jobban megközelít k előképeiket 
élettartam dolgában is. Példa erre a németországi zsidóság 
melynek születési számaránya kisebb már a németekénél

Ifi ■
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Szerkesztői üzenetek.
;R. M. Eperjes. A beküldött munkálatot nem közölhetjük. 

Irálya úgy szép és jó, de nem realisztikus, valószinüetlen. A cza- 
dik viselkedés, nem czadikhoz méltó — profán. Más tárgynál 
kérünk.

Több munkatársainknak Elnézésüket kérjük, de munká­
val túl elhalmozva vagyunk, pár nap múlva gyógyfürdőbe me­
gyünk, sok sürgős hivatalos dolgot vagyunk kénytelen elintézni. 
Nem is olvashattuk még át a beküldött munkákat, mihelyt ráérünk, 
kiválogatjuk a közölhetőt cs kiadjuk.

A. S. Helyben. A Lueger nyelvén megjelenő szennyessel 
nem foglalkozunk. Tudja mit mondott egyszer a híres „divré rás“, 
kinek hitközségének elnöke szemrehányást tett, mert egyik-másik 
balboszt elkövetett vétkeiért a nyilvános szónoklatában kíméletlen 
modorban név és elkövetett bűn megnevezéssel szokta rnegszé- 
gyeni’eni, tehát kérdezte, hogy miért nem követi a. többi nagy 
rabbik példáját, kik ily esetek alkalmával, a gáncsolandó esetekre 
vonatkozó példákat szokták felhozni a széni Írásból és midrásokból, 
az illető kire vonatkozott, már megértette a ezélzást; erre a nagy 
Gaon indignálódva azt felelte: „Mit, ily aljasokat én egy poszikba, 
midráslia állítsam be y Hiszen egy disznó ól is tol jó nekik." Mi 
sem adhatunk ily piszoknak helyet lapunkban. Hiszen jól tudja, 
hogy a karaván halad, daczára annak, hogy a négylábú . . . 
száját — tátja.

Györszigeti és győri aut orth. izr, hitközség iskolaszéke.
29/11)08. szám.

Pályázati hirdetmény.
Iskolánkban nyugdíjaztatás folytán tanítói állás 

megüresedvén, annak betöltésére pályázatot hirdetünk. 
Javadalmazás a hitközség pénztárából 900 korona évi 
fizetés és törvényesen az államtól kérelmezendő 30<> 
korona lizetés kiegészítés. Felhivatnak a pályázni óhaj­
tók, hogy szabály szemen felszerelt kérvényüket f. hó 
31-ig nálam nyújtsák he.

Különös súlyt fektetünk a héber tantárgy alapos 
tanítására.

Győr, 1908. július 7-én.
Schwarz Izidor

iskolaszéki elnök.

MmÉuá- jvtória.
Elmélkedések sat. az összes szombatokra és ünne­

pekre. Zsidó családok és az érettebb zsidó ifjúság 
számára sat. (Magyar nyelven )

Második füzet Niszántól Ros-hzisonóig.
:: 84 oldalnyi tartalommal. ::

Kapható egy korona beküldése ellenében, Zsidó 
Irodalmi Szemle czimü 16 oldalt kitevő melléklettel 
együtt a szerzőnél:

Fischer F. rabbi Dévaványa.

Tauber Rdolf Budapest
OWTHOBOX lg; VENPÉOLŐ.IE

Rombach-utcza 16. sz. JlZtbouíXJ'é.'SS
Kitűnő konyha GD Pontos kiszolgálás GD Kitűnő borok 

A kasroszt illetőleg a budapesti fötisztelendö 
orth. förabbiság szolgál felvilágosítással.

Vidéki vendének számára uj berendezésű elegáns 
tágas VENDÉGSZOBÁK állanak rendelkezésre.
Villamos világítás. Jdérsékett árak.

Neuwald Illés ut

SCHILLER S. =4.
Budapest, IV., Királyi Pál-utcza 12 sz. 

Óra, arany-, ezüst- és ékszeráru-készitők.
praczis munka. Elismert szolid árak.

Arany, ezüst és drágakő beváltás teljes értékben.

Ezen lapra hivatkozók 5°/0 árengedményt kapnak.

Papír, Író, rajz, iskola, festő és tanszerek valamint 
levél-, csomagoló- és lemezpapirok 

nagy választékban.
Látképes levelező-lapok és gyüjtőkönyvek.

KOHN SIMON
papit és sziMkahraly-lönlegmégeli raktára.

Vili. Józscl'-ktfrut ÍO. sz.
Üzleti és jegyzőkönyvek raktára. — Nyomtatványok 
valamint könyvkötészeti munkák felvétetnek. — 
Franczia és egyptomi hüvelyek nagy választékban.

papek József Bőrönd és Bőráru 
Specialista

Budapest, Vili. Rúkóezi-ut 15.

iis£?>g^at
IríCfjÜSSi

mám.
Utazási ezikkek, bőröndök rendkívül nagy 

választékban, olcsó szabott árakban.
írjetfuzék bérmen t ve.

ódái, MII., Üllői-ut 48.

8. szám.Budapest, 1908 julius 31.

MAGYAR ZSIDÓ
ORTH. ZSIDÓ FELEKEZETI ÉS TÁRSADALMI FOLYÓIRAT

MEGJELENIK KÉTSZER HAVONTA

□ n □ □ ü SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL □ □ □ □ □

BUDAPEST, VI, EÖTVÖS-UTCZA 19.

:: SZERKESZTIK ÉS A SZERKESZTÉSÉRT FELELŐSEK :

GRBEL JRKRB és RflRTSTEIN LR]OS
Előfizetési dij : Egész évre 12 korona. Pél évre 6 korona. Hirdetéseket elfogad a kiadóhivatal megállapodás szerint.

A modernizmus.
(Dr. K.) A német irodalom frappirozta 

ebben a szóban az európaiság ujabbkori eszmé­
jét s kifejező képességénél fogva-e, vagy csupán 
jobb megjelölés hiányában, az elnevezés miha­
marabb kapóssá vált, jelentését számos tapasz­
talat tisztázta s ma a modernizmus hívei és 
ellenségei, mondhatnók, teljesen azonos értelem­
ben élnek vele. Tudjuk, hogy viharjelzés és 
hadüzenet ez az elméletkigondolta szó: az 
emberi vágyak kalandorutjának egy csillagoltó 
nagy viharát jelzi napjainkban s a lelki és testi 
erők végső kihasználásával üzen hadat mindan­
nak, a mi apáinkról reánk maradt hagyomány, 
kipróbált évezredes erkölcs és leszármaztatóink 
által csontjainkba avatott ősi meggyőződés. De 
hadat üzen a modernizmus a megtámadhatatian- 
nak is, melyen sem a szellem tapogatózása, sem 
a nyers erőszak öklelése nem fog: szélmalom- 
harezba száll magával a vallással sőt felváltani 
igyekszik azt.

A XVIII. és XIX. század tudományos és 
gyakorlati vívmányai egy nagyzási hóbort bete­
gévé tették az emberi elmét: a gyöngefényü, a 
tulajdon lépéseink elé is gyéren világitó ész bi- 
rújává akart lenni fajunk rendeltetésének és az 
isteni kinyilatkoztatásnak. A tudomány hypoíhc- 
tikus észleletéivel és következtetéseivel czáíoba 
a szent Írás örökérvényű igéit s ujjongott a fel­
fedezésnek, hogy isten a világot nem teremthette 
hat nap alatt, mert hiszen ugy-e, mivé lenne 
akkor a geológia ? — A lélektan s a néprajz gyanús 
eredményeit átjátszottak a vallas terére és meg­
mutatták, hogy mítoszok vilaga a hit s költe­
mény minden, a mi az érzékek ellenőrzése alá 
nem esik. A szabad gondolat ennek ellenére hii 
volt legalább önmagához mindaddig a inig meg­
maradt nyílt atheistának: számolhattunk vele 
mint az emberi szellem egy eltévelyedésével annyi 
más eltévelyedése közt, melyről vallástörténetünk

emlékezik. Kórtünetek, akár egyeseken jelentkez­
nek, akár egész népeken és korszakokon, lehet­
nek mélyen leverők, de az emberi nem jövőjét, 
boldogulását és reményeit nem érintik. Az athe- 
izmus tudományos hetvenkedéseit mindig elné­
mította a sziveknek egyetlen naiv érve, az, melyet 
a világi sikerek legdiadalmasabb hőse is odave­
tett egykor a párisi akadémiának. Bonaparte 
Xapolcont vitte Egyiptomba a hajó, s a fedélze­
ten ült valamelyik este kedvelt tudósaival, akik 
óra hoszant fejtegették, hogy Isten nem létezhet. 
A bölcselet legélesebb fegyvereivel bizonyították 
a léteit, s azt hitték, derekas munkát végeztek. 
„Jól van uraim, jól, — mond Napóleon és fel­
néz a délszaki csillagokkal szikrázó mennyboltra, 
— de hát ki csinálta azokat odafönn?u.

A modernizmus azonban nem állott meg 
az egyszerű istentagadásnál.

Egy lensőbb rendeltetés érzését belé nem 
fojthatta az emberbe, sőt kezdetben hirdetett 
materialista elvei mintha szították volna még a 
lelkek lángolását a földi valóságoknál maradan­
dóbb valóságokért.

És mostanától a bábeli torony tervelőinek 
távlata csalogatta a modernizmus prófétáit, hogy 
vakolattal építkezzenek belé az égbe. ahonnan a 
hivő Ábrahám sátra alá maga szállott le az IT. 
Egy dölyfös emberi kinyilatkoztatást léptetett a 
vallástalanság az isteni kinyilatkoztatás helyébe: 
hogy van ugyan egyéni életünket meghaladó 
hivatásunk, de ez a hivatás a földhöz köt ben­
nünket s az emberiségnek a tökélyig való fej­
lesztéséhen éri célját. A vallási dogma hangján 
c czél szolgálatába parancsolja a modernizmus 
a követők minden cselekvését a teljes önmeg­
tagadásig és önfeláldozásig. Az emberiség erkölcsi, 
szellemi és anyagi magaskultúrája az az újkori 
bálvány, melyet a modernizmus Isten helyébe 
felállít.

„Faragott képet ne csinálj magadnak, hogy 
azt imádjad!“.


